

مولانا حکیم محمد ہبنت اللہ (نظامیہ) لکچرر سٹی کالج حیدرآباد دکن

شعر العرب

عربی شاعری پر کچھ لکھنے سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ مطلق شاعری کے متعلق ضروری امور درج کر دیے جائیں۔

شاعری پر سب سے پہلی تالیف غالباً ارسطو ہی نے سب سے پہلے شاعری پر ایک کتاب بڑھتی تصنیف کی ہے۔ جس کی تلخیص ابن رشد نے کی ہے اور اس کے کچھ حصے شیخ لوئیس نے اپنی کتاب علم الادب میں شامل کیے ہیں۔

تعریف۔ عام طور پر شاعری کی تعریف یہ ہے کہ وہ ایسے کلام موزوں کا نام ہے جو بالارادۃ موزوں کیا گیا ہو۔ ابن رشیق نے بھی اپنی کتاب العمدہ میں اسی تعریف کی تائید کی ہے لیکن اکثر ادباء ذرا اور قافیہ کو شعر کے لیے ضروری نہیں سمجھتے۔

جان اسٹورٹ مل کہتا ہے کہ جذبات کو براہِ انگیختہ کرنے والی چیز شاعری ہے۔ اس کے خیال کے مطابق تصویر تقریر و عظم شعر میں داخل ہوجاتے ہیں، اس لیے شاعری کو اس طرح محدود کیا جاتا ہے کہ شاعری میں شاعر صرف اپنے آپ سے خطاب کرتا ہے اور تقریر و عظم وغیرہ میں مخاطب حاضرین ہوتے ہیں۔ ارسطو کے نزدیک شاعری ایک قسم کی مصوری یا نقالی ہے۔ فرق یہ ہے کہ مصور صرف مادی اشیاء کی تصویر کھینچتا ہے اور شاعر جذبات و احساسات کی تصویر پیش کرتا ہے۔

مولوی جمیل الدین صاحب نے جہزۃ البلاغۃ میں لکھا ہے کہ شاعر کے لفظی معنی ذی شعور اور احساسات رکھنے والے کے ہیں۔ مختلف جذبات کی وجہ سے انسان مختلف حرکتیں کرتا ہے، کبھی ہنستا ہے کبھی روتا ہے اور کبھی موزوں الفاظ سے اپنے تاثرات ظاہر کرتا ہے۔

شاعری اور فلسفہ کا فرق۔ افلاطون نے فلسفی کو شاعر کہا ہے، افلاطون فیلسوف ہونے کے علاوہ

یہ اس مضمون کے لیے مندرجہ ذیل کتب سے استفادہ کیا گیا ہے۔ العمدۃ لابن رشیق۔ شعر العجم از علامہ شبلی الوسیط۔ تالیف شیخ احمد سکندری و شیخ مصطفیٰ عنانی۔ کتاب حیوۃ الحيوان للدمیری۔ دیوان امیر تمیم بن المعز ناظمی۔ دیوان معری۔ دیوان متنبی۔ البیع المخلقات۔ مقدمہ دیوان حالی۔

شاعر بھی تھا۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ کائنات کا فلسفیانہ نظام خود ایک آرٹ ہے۔ بلکہ وہ آرٹ سے بھی ماوراء ہے اور شاعر ایک تکوینی ذہن رکھتا ہے، وہ فطرت اور واقعات و ہر سے متاثر ہو کر دل کی بھڑاس نکالنا شروع کر دیتا ہے۔ وہ کسی کے سمجھانے کے لیے نہیں بلکہ خود سمجھ کر چرخ اٹھاتا ہے۔ پھوٹ پڑنے میں تماشا اس جن کا دیکھ کر نالہیے اختیار بائبل ناطاں میں ہم حقیقی اور بلند پایہ شاعر فیلسوف ہوتے ہیں تو بقول شوپن ہائر (SHOPEN HAUR)

کے ہر انسان نابعد الطبیعیاتی حیوان ہے۔ لیکن نہ ہر انسان شاعر ہے نہ ہر شاعر فلسفی۔ وہ شاعر جو نظم نگاری ہی کی حد تک محدود نہیں بلکہ جس پر اسرار کائنات خود بخود منکشف ہوتے ہیں جو بنا یا نہیں جاتا بلکہ پیدا ہوتا ہے وہ اپنے اندر کائنات کے متعلق حقیقت بینی کی وہی صفت رکھتا ہے جو ایک فلسفی کا حصہ ہوتا ہے۔ ٹے ٹی سن نے ایک پھول دیکھ کر کہا تھا کہ کوئی اس کو پوری طرح سمجھ لے تو وہ خدا، اپنی ذات اور کائنات کی اہمیت سے واقف ہو جائے گا۔ ہر ورق دفتریت معرفت کردگار البتہ اس کہتا ہے دکلی شئی و لہ ایاة - متدل علی انه واحد۔

فلسفہ دراصل ہمہ گیر توجیہ یا دوسرے الفاظ میں حسب امکان بشری حقائق کائنات کے معلوم کرنے کی کوشش کا نام ہے۔ فلسفی انتہائی علل و اسباب معلوم کرنے کی کوشش کرتا ہے اس کو ایک مسلسل جستجو رہتی ہے۔ وہ عالم طبعی (مادیات) حیات، ذہن، سماج، حکمت اور اقدار کے وسیع موضوعات میں کام کرتا ہے۔ یقیناً فیلسوف کا کام بر نسبت شاعر کے بہت زیادہ ہے (اقبال)

جہاں داری سے ہے شکل تر کار جہاں بینی

جگر نوں ہو تو چشم دل میں ہوتی ہے نظر پیدا

فلسفی حقائق کو خشک پیرایہ میں بیان کرتا ہے اور سمجھانے کی کوشش کرتا ہے لیکن اگر حقائق کو ایسے دلچسپ اور جذبات کے ابھارنے والے پیرایہ میں بیان کرنا ہو تو شاعری کی ضرورت ہوتی ہے۔

شاعر عری کے امتیازات - ۱۔ شاعر کسی کے سمجھانے کے لیے نہیں چلاتا بلکہ خود سمجھ کر چینچتا ہے۔ ۲۔ شاعر، فلسفی یا مورخ کی طرح چیز کے ہر پہلو کو دیکھ کر متعلق رائے قائم کرنے کا ذمہ دار نہیں اس لیے ممکن ہے کہ شاعر ایک چیز کی تعریف کرے اور اس کی مذمت بھی اور ممکن ہے کہ وہ ایک اچھی چیز کی مذمت کرے اور بری چیز کی تعریف۔ انرض شاعر کے لیے یہ ضروری نہیں کہ وہ ہر چیز کو مزین حیرت الخفیا حسب الواقع پیش کرے۔

”سجارت کی حقیقت طیب کے نزدیک عفو نسی یا جراثیمی انزکاتیجہ ہے جس سے بدن کی حرارت بڑھ جاتی ہے اور لرزہ پھریری شروع ہوتے ہیں اور جب اس کی نوبت ختم ہو جاتی ہے تو پسینہ آتا ہے۔ لیکن شاعر و متنبی کہتا ہے۔

فَلَيْسَ تَنْوُدُ الْآفِي النَّظْلَامِ	وَدَا شَرِقَ كَاتَّ بِهَا حَيَاءً
فَعَاثَمَهَا وَبَاتَتْ فِي عِظَامِي	بَدَلْتُ نَهَا الْمَطَارِفَ وَالْحَمَايَا
فَتَوَسَّعَهُ بِأَنْوَاعِ السَّقَامِ	يَضِيءُ الْجِلْدَ عَنِ نَفْسِي وَعَنْهَا
صَاقِيهِ الْمَشْوُوقِ الْمُسْتَهَامِ	أَرَأَيْتَ وَقْتَهَا مِنْ غَيْرِ شَوْقِ
إِذَا الْفَلَائِكُ فِي السُّكُوبِ الْبِظَامِ	وَيَصْدُقُ دَعْوَاهَا وَالصَّدَقُ شَرَّ
فَكَيْفَ وَصَلَتْ أَنْتَ مِنَ الزَّهَامِ	ابْنَتِ الْبَهْرِ عِنْدِي كُلَّ بِنْتِ

ایک میری ملاقات کرنے والی ہے جو لڑہ جیاد نثرم کے صرف شب ہی کو تشریف لاتی ہے۔ اس کے لیے میں تو تنگ (چادر وغیرہ) پیش کرتا ہوں تو وہ اس کو ناپسند کرتی ہے اور میری ہڈیوں میں شب گزرتی میری جلد میں میری جان اور اس ملاقاتی کے لیے گنہائش نہیں ہے اس لیے وہ تم تم کی بیماریوں سے میرے جسم کو گھماتی اور جلد کو وسیع کرتی ہے مجھے اس کے وقت کا عاشق مشتاق کی طرح انتظار رہتا ہے لیکن رغبت سے نہیں وہ وعدہ کی سچی ہے اور ایسی سچائی سے تو بہ ہی بھلی جس سے آدمی میسنتوں میں مبتلا ہو جاتا۔ اسے زمانہ کی صاحبزادی زمانہ کی تمام بیٹیاں (مصائب) میرے پاس موجود ہیں بلکہ مجھے تعجب ہے ان بیٹیوں کے اثر و صام میں سے آپ کو میرے تک رسائی کا راستہ کیسے مل گیا۔

اگر ایک آدمی کو قتل کیا یا سولی پر لٹکا دیا تو یہ منظر کس قدر بھیانک ہو گا لیکن ابوالحسن انباری المتوفی ۳۲۲ھ آج سے ایک ہزار سال پہلے وزیر ابولہر کا مرتبہ کہتا ہے جس کو عضد اللہ نے قتل کر دیا کے سولی کا حکم دیا تھا اور اس کو یہ منظر کی تعریف کرتا ہے۔ کہتے ہیں کہ اس قصیدہ کو سن کر عضد اللہ رشک کرنے لگا کہ کاش مجھے سولی دی جاتی اور یہ مرتبہ میری ہی شان میں ہوتا۔

عُدُوْ فِي الْحَيَاةِ وَفِي السَّمَاتِ	لَحَقَّ أَنْتَ أَحَدِي الْمَعْجِزَاتِ
كَانَ النَّاسُ حَوْلَكَ إِذَا قَامُوا	وَقُوْدُ تَدَاكَ أَسْيَاهُ الْبَصَلَاتِ
كَأَنَّكَ قَائِمٌ فِيهِمْ خَطِيْبًا	وَكُلُّهُمْ قِيَامٌ لِلصَّلَاةِ
مَدَدَتْ يَدَيْكَ نَحْوَهُمْ خُتْفَاءً	كَسَدَهَا إِلَيْهِمْ بِالْهَبَاتِ

وَلَسْتَ ضَاقَ بَطْنُ الْأَرْضِ عَنْ أَنْ
لَيْسَ عِلَّاكَ مِنْ بَعْدِ الْمَمَاتِ
أَصَادُوا الْجَوْ قَبْرَكَ دَا شَعَا صَوَّ
عَنِ الْأَكْفَانِ ثَوْبِ السَّاقِيَاتِ
لِعَظْمِكَ فِي الْفُؤُوسِ تُبَيِّتُ تَرَعِي
بِحُزْرٍ وَحَفَا فِي ثِقَابِ
وَلَوْ تَدْحُونُكَ التَّيْرَانَ قِدْمًا
كَذَلِكَ كُنْتَ أَيَّامًا الْحَيَاةِ
رَكِبْتَ مَطِيَّةً مِنْ قَبْلِ زَيْدِ
عَلَاهَا فِي الْبَسِيْنِ الْمَاضِيَاتِ
وَتِلْكَ قَضِيَّةٌ فِيهَا تَأْتِي
تُبَاعِدُ عَنْكَ تَعْيِيرَ الْعِدَاةِ
وَلَمْ أَرْقُبْ جِدْعَكَ قَبْلَ جِدْعَا
تَمَكَّنَ مِنْ عِبَاقِ الْمَكْرُمَاتِ
أَسَاتَ عَلَى النَّوَابِ فَاسْتَأْرَثُ
فَأَثُ فَعَيْلُ ثَا وَالسَّامِيَاتِ
عَلَيْكَ تَحِيَّةُ الرَّحْمَنِ تَسْتُرِي
بِرَحْمَاتِ غَوَادِ رَاحَاتِ

(ترجمہ) زندگی میں بھی بلندی اور مرنے کے بعد بھی بلندی، واقعی تو ایک زبردست معجزہ ہے۔
گویا کہ لوگ تیرے اطراف تیرے عطیوں کے حاصل کرنے والی جماعتیں جو ایام تقسیم میں جمع ہوتی تھی۔
ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تو کھڑے ہو کر خطبہ پڑھ رہا ہے اور سب لوگ نماز کے لیے جمع ہوئے ہیں۔ تو نے
ان کی طرف اپنے ہاتھ ایسے پھیلے ہیں جیسے کہ بخشش دیتے وقت پھیلاتا تھا۔ چونکہ آغوش زمین
تیری وسیع بلندیوں کے لیے تنگ ہے تیرے لیے فضا کو قبر بنا پڑا اور بجائے کپڑوں کے چلنے والی
بیکراں ہواؤں کو کفن بنا گیا۔ تیرے اطراف تیری شان و شوکت کے خاطر ایک محافظین کی معتبر جماعت
میعین کی گئی اور جس طرح ایام زندگی میں مہمان نوازی کی آگ جلائی جاتی تھی، تیرے اطراف آج
بھی آگ جلائی گئی ہے، تو اس سواری پر سوار ہوا جس پر گزشتہ سالوں میں حضرت زید بن علی
جیسی مقدس ہستی بلند ہو چکی ہے اور یہ ایک ایسی مثال ہے کہ جس کے بعد نکتہ چینوں کے لیے
کوئی موقع باقی نہیں رہتا، یہی آج سے پہلے کسی درخت کے تنہ کو مجسم شہر آفتوں سے معاف کرتے نہیں
دیکھا۔ تجھ پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے سلام اور رحمت کے صبح و شام برسنے والے ابر برستے
رہیں

زمین کا زلزلہ یا بھونچال کتنی خوفناک چیز ہوا کرتی ہے۔ لیکن شاعر کے تخیل میں اپنے محدود
کے عدل و انصاف سے طرب میں آ کر ملک کی سرزمین کا سر دھنتے یا رقص کرنے کا نام ہے۔
شاعر کہتا ہے۔

مَا زِلْزَلَتْ مِعْرُ مِنْ كَيْدِ يَرَادُ بَعَا
وَأَسَا رَقَصَتْ مِنْ عَدْلِهِ طَبَا

چاندکا ابر میں چھپ کر آنکھوں سے اوجھل ہو جانا معمولی بات ہے، لیکن شاعر کہتا ہے کہ ماہ کامل میرے مدوح کے چہرہ کی آن بان چمک دمک دیکھ کر اتنا شرمندہ ہوا کہ اس کو ابر میں جا کر منہ چھپانا پڑا۔

اری بدالسماء یلوح حینا
وذاک لادہ لہما تبتدی
ویدوٹم ینتھف السحابا
قَابِعْرٌ وَجْهَکَ اسْتَعِیَا وَغَا بَا

۴۔ شاعر بادشاہ کا نام لے کر پکار سکتا ہے اس کو اس کی ماں کی طرف منسوب کرتا ہے جو دوسرے مواقع میں خلاف تہذیب سمجھا جائے گا۔

۴۔ نظم کے مقبول مشورہ محفوظ ہونے کا جتنا امکان ہے اتنا نثر کے لیے نہیں چنانچہ یہ مسلم ہے کہ بہ نسبت نظم کے قدام عرب نے نثر بہت کہی ہے لیکن نثر کے دس قطعات بھی محفوظ نہ ہو سکے۔ اور نظم سے شاید دس نظیں بھی ضائع نہ ہو سکیں۔

۵۔ آرٹ کی سات قسموں یعنی موسیقی، شاعری، سنگ تراشی، رقص، معماری، مصوری، نجومی کی طرف یوں ہی طبیعت کا میلان زیادہ ہوتا ہے اور ہر ایک میں دلکشی پائی جاتی ہے۔ اور موسیقی جو سب سے زیادہ محرک اور جذبات کو ابھارنے والی شے ہے اور جس سے روح نہایت مست ہو جاتی ہے، کلام موزوں کا ایک ضروری جز ہے اس لیے فن شاعری کو جو فضیلت اور اہمیت و مقبولیت حاصل ہے ظاہر ہے۔

۶۔ شعر کے ہاتھ میں قوم کی باگ ہوتی ہے، جدھر چاہتے ہیں تو م کو جھونک سکتے ہیں۔ میدان جنگ میں رجز کے چار مصرعے جو کام کر سکتے ہیں جنگی بابے نہیں کر سکتے۔ ذہنیت کے بد یا جدید ذہنیت کی تخلیق میں شاعری کو جو دخل ہے وہ دوسری کسی چیز کو بھی نہیں۔ استقلال و ثبات کی تعلیم کتابوں سے اس قدر نہیں ہو سکتی۔ جتنی شاعری سے ہو سکتی ہے۔

۷۔ شاعر کے لیے فخر یہ کلام جانز ہے۔

۸۔ شاعر سب کچھ کہ جاتا ہے لیکن قابلِ مواخذہ نہیں ہوتا۔ اس کے قول و عمل میں تواضع لازمی نہیں چنانچہ ایک شاعر نذر شرب پر ہیز گاروں کی سوسائٹی کا ایسا صحیح نقشہ پیش کرتا ہے کہ خود پر ہیز گار بھی پیش نہیں کر سکتا اور ایک متقی پر ہیز گار شاعر جس نے تقویٰ اور ورع کے ملقہ سے باہر قدم نہیں رکھا رند اور ادا باشوں کا ایسا چہرہ بنا کر دکھاتا ہے کہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ شاعر کسی میمنہ کا زبردست پیر مغال ہے۔

۹۔ شاعری سے بعض گنگام شخصیتوں کو وہ شہرت حاصل ہوئی کہ ہمیشہ کے لیے ان کا نام بلند ہو گیا اور بعض بلند ہستیوں یا قبیلوں کو شاعر نے آنا گرایا کہ ہمیشہ کے لیے ان کا نام صفحہ ہستی سے مٹ گیا۔ شاعر بن فرار نے عراقیہ کی شان میں یہ شعر کہا۔

اِذَا مَا رَأَيْتَ رَفِيعَتَ لِبَنْجِدٍ تَلَقَّاهَا عَرَابَةٌ بِالْيَمِينِ

ترجمہ عظمت و بزرگی کا کوئی نشان بلند کیا جاتا ہے تو عراقیہ اس نشان کو فوراً اپنے سید سے ہاتھ میں لے لیتا ہے۔

عراقیہ کا نام اس شعر کی وجہ سے عرب میں مشہور ہو گیا اور آج تک یہ مصرع ضرب المثل ہے۔ عرب میں معلق ایک گنگام شخص تھا لوگ ان کے ساتھ صدمہ دیکھنا کرنا مناسب نہیں سمجھتے تھے۔ اعلیٰ نے مید عکاظ میں ایک قبیلہ پڑھا۔ تمہیک کے بعد یہ شعر تھے۔

لَعَمْرِي لَقَدْ لَاحَتْ عَيُونٌ كَثِيرَةٌ اِلَى صَوْرِ نَارٍ بِالْبِقَاعِ تُعَرِّفُ

كُشِبَتْ لِمَقْرُورٍ يُصْطَلِيَانِمَا دَبَابَتٌ لَدَى النَّارِ الشَّدَى وَالْمَلْحَتُ

ترجمہ میری زندگی کی قسم اس آگ کی طرف جو بلند مقام میں جلائی جاتی ہے بہت سی آنکھیں دیکھ رہی ہیں، دو سردی زدہ اشخاص کے لیے یہ جلائی گئی ہے جو اس سے مستفید ہوئے ہیں اور آگ کے پاس معلق اور نلکا شب گزارتے رہے اس کے بعد معلق کی بیٹیاں شرفاء عرب کے مشہور افراد کے ساتھ یا ہی گئیں۔

نیر ایک مشہور قبیلہ تھا، اس قبیلہ کے افراد بڑے ناز سے اپنا نمبری ہونا بیان کرتے تھے۔ نیر کے لہجہ میں بھاری آواز سے نیر کا نام لیتے تھے اس قبیلہ کے ایک فرد سے جو نیر کو بخش ہو گئی۔ گھر آکر اپنے فرزند سے کہا، آج چراغ میں تیل زیادہ رکھنا اس قبیلہ کی بھوکہا ہے۔ بھوکہ شروع کی جب یہ شعر قلم سے نکلا۔

فَعَصَّ الطَّرْفَ اِنَّكَ مِنْ نَمِيرٍ فَلَآ كَمِيًا يَلْعَتُ وَلَا كَلَابَا

جو نیر اچھل پڑا اور کہا کہ واللہ اخذتہ آخر اللہ نیر سے اس شخص کو ہمیشہ کے لیے رسوا کر دیا۔ اب یہ نوبت پہنچی کہ اگر کسی نمیری سے اس کا خاندان دریافت کیا جائے تو نیر کا نام نہ لیتا۔ بلکہ دو چار لپٹت چھوڑ کر اوپر کی پشتوں کا نام بتاتا، شاعر کے مقبول ہونے پر قبائل عرب میں شاندار دعوتیں اور جشن ہوتے تھے کیونکہ شاعر سے ان کی عزت کی حفاظت ان کے شاہکار کی یاد اور ان کی شہرت وابستہ ہوتی تھی۔

اب مناسب معلوم ہوتا ہے کہ عربی زبان اور عرب کی تعریف و تاریخ پر مختصر نوٹ پیش کیا جائے۔

لغت عربیہ۔ دنیا کی زبانوں کی جو تین بسیط زبانیں ہیں، آریں۔ سامی۔ منگولی۔ عربی سامی زبان کی ایک مقبول اور وسیع فصیح ترین شاخ ہے، بیٹا ایشیا کے مغربی حصہ جو زیرہ نمائے عرب میں پرورش پائی، اور اسلام کے بعد مذہبی سرمدار ہونے کی وجہ سے اسلام کے اشاعت اور توسیع کے ساتھ ساتھ تمام عالم میں پھیل گئی۔

عربی کی شاخوں میں جنوبی شاخ بہت زبردست ہے۔ اس کا مرکز یمن تھا۔ شمالی شاخ بھی مختلف قبائل کی طرف منسوب تھی۔ ان سب شاخوں میں قریش کی زبان فصیح ہے جن کے مطابق قرآن مجید نازل ہوا، اور یہی زبان خلافت راشدہ اور زمانہ مابعد میں علمی اور زندہ زبان قرار دی گئی اور علوم فنون کا سرمایہ اس زبان میں منتقل ہو گیا۔ اقوام عالم کی تاریخ بھی اسی زبان میں محفوظ کی گئی اور ہنوز عرب، عراق، شام، مصر، الجزائر، مراکش اور ریجبار کے لوگوں کی زبان ہے، اور اس وقت مجلس اقوام کی مسلمہ زبان بھی ہو چکی ہے۔

اہمۃ عربیہ۔ قدامت اور متاخرین (محدثین) کے دو بڑے حصوں میں منقسم ہے۔ قدامت وہ لوگ ہیں جو زیرہ نمائے عرب کے اصلی باشندے ہیں، ان کے تین طبقے ہیں۔

(الف) **عرب بائدہ**۔ اس طبقے کے تاریخی حالات ہم تک نہیں پہنچے۔ سوائے ان حالات کے جو قرآن مجید و احادیث سے معلوم ہوئے اور یہ جدیس۔ عاد، ثمود۔ عیلام، عجم کے قبائل پر مشتمل ہے۔

(ب) **عرب عاریہ**۔ یہ قحطان کی وہ اولاد ہیں جو فرات کے کناروں کو چھوڑ کر یمن میں جا بسے کھلان اور حمیر اس طبقے کے دو مشہور قبیلے ہیں۔

(ج) **عرب متعربہ**۔ یہ حضرت اسماعیل علیہ السلام کی اولاد ہیں جنہوں نے بعد میں عدنان کے نام سے شہرت پائی اس طبقے کے مشہور قبائل ربیعہ، مضر۔ ایاد و انمار ہیں۔

دوسرا حصہ، محدثین یا متاخرین کا ہے جو اسلام کے بعد بحر اخصر اطلالہ شک روشن سے دورا، بحر فارس تک اور دجلہ فرات کے بالائی حصوں سے لے کر ماوراء جاواد و سوماطرا تک پھیلے ہوئے ہیں اور مختلف بےجے رکھتے ہیں۔

عربی شاعری کے ادوار۔ عربی شاعری زمانہ کے لحاظ سے پانچ دور میں تقسیم کی جاسکتی ہے۔

۱۔ دور جاہلیت۔ جس کی مدت ڈیڑھ سو سال رہی اور جو اسلام کے شروع پر ختم ہوا۔

- ۲- دورِ اوائلِ اسلام - یہ ظہورِ اسلام سے شروع ہو کر خلافتِ عباسیہ کے آغاز تک رہا۔ جس میں خلافتِ امویہ کا زمانہ شامل رہے گا یعنی ۱۳۲ھ تک۔
- ۳- دورِ عباسی - خلافتِ عباسیہ کے قیام سے شروع ہو کر تاریخوں کے ہاتھ پر ان کے زوال تک قائم رہا یعنی ۲۵۶ھ تک، اس دور میں مصر کی فاطمی خلافت کا زمانہ اور اندلس کی امویہ حکومت کا دور شامل ہے۔
- ۴- سلطنتِ ترکیہ - سقوطِ بغداد سے لے کر نسبی روشنی کے دور کے شروع تک یعنی ۱۲۰۶ھ تک۔
- ۵- دورِ مشیح - یانسی روشنی یہ مصر میں محمد علی کے خاندان کے حکومت کے آغاز سے ۱۳۵۶ھ کے آخر تک۔

دورِ جاہلیت (ڈیڑھ سو سال تا ظہورِ اسلام)

عربی شاعری کی ابتدا "رجز" سے ہوئی جو دو چار شعر سے نراند نہ ہوئی تھی۔ سب سے پہلے جس شخص نے قصیدہ کہا وہ ہہلہل بن ربیعہ ہے۔ یہ قصائد ان کے مقبول بھائی کی مرثیہ خوانی اور اس کے قصاص کے لیے تحرییں و ترغیب پر مشتمل تھے۔ ہہلہل پہلا شخص ہے جس نے تیس شعر کا قصیدہ کہا۔ ہہلہل کا اصلی نام عدی تھا، چونکہ اس نے قصیدے کے اس درجے سے اس کا نام ہہلہل ہو گیا۔ "ہہلہل الثوب" کی معنی کپڑے بننے کے ہیں۔

ہہلہل کے بعد امرؤ القیس، علقمہ، علید، پیدا ہوئے، اس سے پہلے شاعری رجزیہ اشعار یا مقطعات تک محدود تھی جن کے لیے عتبر بن عمر بن تیم درید بن زید بن نداء عمر بن سعد بن تیس عیلام بن زہیر بن خباب الکلبی افوہ اودی اور ابی دواد الایادی کے نام لیے جاسکتے ہیں۔ ان کا زمانہ ہہلہل سے کچھ زیادہ دور نہ تھا۔

اس میں شک نہیں کہ ان شاعروں سے پہلے بھی ایسے افراد ہو چکے ہوں گے جنہوں نے رجز سے رجز اور رجز سے مقطعات اور مقطعات سے قصائد نظم کرنے کی ترقی کی ہو، امرؤ القیس خود کہتا ہے۔

عَوَّجَا عَلَى الطَّلِّ الْمَخِيلِ لَأَتْنَا تَبَسَّى الْيَدْيَا رَكْمَا يَكِي ابْنِ خَذَامِ

تباہ شدہ کھنڈرات کے نشانوں پر رونے کے لیے ذرا کھڑھ جاؤ، ہم بھی ابن خدام کی طرح دو آنسو بہائیں۔

ما اراتنا نقول الامعانا او معادا من لفظنا مسكرودا

ہم جو کچھ کہتے ہیں وہ صرف کہے ہوئے الفاظ کی تکرار یا اعادہ سے زیادہ نہیں۔ عنترہ کہتا ہے کہ

هل غادر الشعر من متودم أم هل عرفت الماء بعد لوهم

شعر اوبنے کہنے کے لیے کوئی گنجائش نہیں رکھی ہے یا کچھ غور و غوض کے بعد گھر کے نشانات سمجھ میں آگئے۔

شاعری کا استعمال۔ اس دور کی شاعری حسب ذیل عنوانوں میں تقسیم ہو سکتی ہے۔

تشبیب یا غزل۔ جس میں جنس لطیف کے محاسن کیفیات اور ان کے سفر اور قیام گاہوں کا ذکر ہوتا ہے، چونکہ عرب اس دور میں ایک خانہ بدوش آزاد قوم رہی اور ان کے قبائل کی قیام گاہوں کا دار و مدار پانی کی موجودگی پر تھا۔ ان کا تمام مہر مایہ اونٹ تھا، اور ان کے بہادرانہ شاہکاروں کے لیے شہسواری نہایت اہم تھی، پہاڑوں اور چٹیل میدان اور وہاں کے مختلف پہاڑی رشتوں اور چیلوں کے مناظر ان کا ماحول تھا۔ اس لیے اس دور کی غزل میں انھیں اشیاء کا ذکر ملے گا۔

مفاخرہ۔ اس میں خاندانی کارناموں کا جو اکثر خودداری، شجاعت، سخاوت، مہمان نوازی یا ایفا وعدہ کے بے نظیر شاہکار رہتے تھے، ذکر کیا جاتا تھا

مدح۔ یعنی اس دور کے آخری زمانہ کی پیداوار ہے، اور نہ مدح اور نوحہ جدا بہت کے عربوں کے اوصاف اور اصول کے بالکل خلاف ہے۔ شروع میں لکھن ہے کہ کسی محن کے اسانات کے معاوضہ میں بطور شکر کچھ اشعار کہہ دیئے گئے ہوں۔ اس فن کے علمبردار زہیر، نابغہ اور اعشیٰ ہونے۔ مدح میں مدوح کے ذاتی و خاندانی فضائل۔ رجاحت عقل، عفت، شجاعت اور اخلاق کو بیان کیا جاتا تھا۔

مراثیہ۔ کسی مرنے والے کی خوبوں کو بیان کیا جاتا ہے، ایسے مراثیوں میں بڑے بڑے بادشاہوں، ملکوں اور قبائل کے نام و نشان مٹ جانے۔ جانوروں، شیروں کے مرجلے اور طویل العمر حیوانات سانپ، گدھ وغیرہ کے بالآخر ہلاک ہونے کا بھی ذکر ہوتا ہے۔

ہجاء۔ اس میں کسی آدمی کے ذاتی و خاندانی نقائص کو گنا یا جاتا ہے، لیکن اس دور میں زیادہ بخش و عفو گداز کی حد تک یہ فن نہ پہنچا تھا۔

اعتماد۔ شاعر اپنے اوپر لگے ہوئے الزام کی صفائی پیش کرتے ہوئے اپنے خفا ہونے والے مدح

کو منانے کی کوشش کرتا ہے۔

وصفِ نیچری شاعری۔ یعنی کائنات کی کسی چیز کی تشریح اور کسی منظر کو دلچسپ پیرایہ میں پیش کرنے کی کوشش کی جائے۔ یا تو اس جیسے کہ بہت مزعوب بنا کر پیش کیا جائے، یا اس کو بھیانک صورت اور مکروہ منظر میں بیان کیا جائے۔ اس دور میں اونٹ، گھوڑے، درندے، شکار، حشرات الارض نباتات، آسمان، آگ، بارش، بجلی، پہاڑ، چٹیل میدان، گرمائی اور برسی قیام گاہیں اور ان کے بقیہ نشانات مگر جارا، اہب کے مینار وغیرہ اس فن کے موضوع رہے۔ اسی طرح انسان کے بعض کیر کیر بھی بیان کیے گئے ہیں۔

حکیمانہ۔ اس دور میں ایسا کلام کھانے میں نمک کی طرح بہت کم ملتا ہے۔ لیکن جو ملتا ہے وہ نہایت سادہ، مختصر مقبول اور موثر سچائی کے قلوبوں میں ڈھلا ہوا۔

خیالات

- ۱۔ اس دور کی شاعری میں معانی صاف اور اکثر حقیقت واقع کے مطابق ملتی ہیں۔
- ۲۔ مبالغہ اور غلو سے احتراز کیا گیا ہے۔
- ۳۔ دقیق و غریب مفہوم بہت کم۔ نہ تو تشبیہوں میں جدت، نہ استعارے۔ کنایات حن تعلیل وغیرہ کا بھی پتہ نہیں ملتا۔

الفاظ و اسالیب

- ۱۔ الفاظ پوری طرح سے مفہوم کو ادا کرتے ہیں۔ ۲۔ الفاظ میں شان و شوکت پائی جاتی ہے۔
- ۳۔ چند ایسے قدیم عربی الفاظ ملتے ہیں جو بعد میں متروک ہو گئے۔ ۴۔ مجاز، معتدل طور پر استعمال کیا گیا ہے۔ ۵۔ اجنبی زبانوں کے الفاظ شاذ و نادر ملتے ہیں۔ ۶۔ صنائع و بدائع یعنی جناس، مقابلہ، مطابقت، وغیرہ نہیں پائے جاتے۔ ۷۔ پیرایہ سنجیدہ ہوتا ہے۔ ایجاز کو ترجیح دی جاتی ہے۔

اس دور کے شعرا کے مشاہیر

- طبقہ اول۔ امرؤ القیس۔ زہیرہ۔ نابذہ۔
 طبقہ ثانیہ۔ اعشیٰ۔ بلید طرفہ۔
 طبقہ ثالثہ۔ عنترہ۔ عمر بن کثوم۔ حارث بن حلزہ۔ عروہ بن ورد۔ درید بن صمد۔ مرثد البکر۔

دوسرا دور اسلامی (از ظہور اسلام تا ۱۳۲ھ)

یوحہ نزول قرآن مجید و ثقافت اسلامیہ کے اس دور کی شاعری میں انقلاب ہوا۔

شاعری کا استعمال

- ۱۔ مذہبی عقاید کی ترویج۔ ۲۔ جنگ اور بہادرانہ مقابلوں کے لیے تحریص و ترغیب۔ ۳۔ ہجاء۔
- ۴۔ وقائع نگاری۔ ۵۔ مدح۔ ۶۔ پاکبازانہ تعشق و تغزل۔

خیالات

بمعاظ خیالات کے اس دور کے شعرا زیادہ تر جاہلی شعرا ہی کے نقش قدم پر چلتے رہے، البتہ جدید اسلامی تہذیب کا رنگ اور اس کا اثر کچھ نمایاں رہا۔

الفاظ و اسالیب

الفاظ و اسالیب میں بھی اس دور کی شاعری کا رنگ جاہلیت کے شعراء کا رنگ رہا۔ سنجیدگی اور باذہبیت میں کچھ ترقی ہوئی۔

شعرا کے مشاہیر: کعب بن زہیر، خلفاء، حطیہ، حسان بن ثابت، نابغہ جعدی، عمر بن معدی کرب، عمرو بن ابی ربیعہ، اخطل، فرزدق، جریر، کسیت، جمیل، کثیر، نعیب، راعی، ذوالرئمہ۔

تیسرا دور عباسی (از ۱۳۳ھ تا ۲۵۶ھ تک)

اگر یہ کہا جائے تو بے جا نہ ہوگا کہ یہی دور اسلامی ترقیوں، فتوحات اور اسلامی تہذیب و حضارت کا ممتاز زمانہ رہا ہے۔ عربی زبان میں تمام علوم و فنون منتقل ہوئے۔ تاریخ عالم منضبط کی گئی۔ مختلف تمدنوں سے عرب کو سابقہ پڑا۔ جغرافیائی نقطہ نظر سے عربی زبان دنیا کی کثیر آبادیوں تک پہنچی اور عربی شاعری عالم کے مختلف تاریخی و جغرافیائی تمدنی خطوط سے سجدہ شائز ہوئی۔

شاعری کا استعمال حسب ذیل اغراض کے تحت رہا۔ ۱۔ خاندانی کارناموں پر مفاخرت مذہبی سیاسی علمی کاموں میں تقابل۔ سیاسی اغراض کے تحت شاعری کا پرچار۔ خاص طور پر بنی امیہ کے خلفاء نے اس سے خوب فائدہ اٹھایا۔

۲۔ خوشامدی اسالیب کا اختیار۔ ۳۔ زندانہ شاعری جس میں شراب کی تعریف، بزم نشاط، ساقی مطرب اور شاد پرستی، گانے کی توصیف وغیرہ شامل ہے۔ ۴۔ وصف نچیرل شاعری، چنانچہ باغات، چمنوں کے مناظر، محبت کی صنایعوں کی تشریح، شکار اور دیگر لطیف تشبیہات وغیرہ۔ ۵۔ وعظ و حکمت و فلسفیانہ اقوال۔ ۶۔ بعض علوم و فنون کے قواعد کو بغرض آسانی حفظ نظم کرنا۔

خیالات۔ ۱۔ متکارانہ توجیہ۔ ۲۔ فرضی خیالات، کا تصور۔ ۳۔ تشبیہات میں حدت استعارے میں تعبیر

کے لیے نئے نئے پہلے۔ ۱۔ فلسفیانہ نکات اور مذہبی اصول۔ ثبات کرنے کے لیے بہترین دلچسپ طرز۔
الفاظ و اسالیب۔ الفاظ غریبہ کا ترک استعمال۔ ۲۔ عجمی الفاظ کی زیادتی۔ ۳۔ پیرایہ کی لطافت
لیکن الفاظ کی شوکت کے بقا کے ساتھ۔ ۴۔ صنائع بدائع میں جدید اختراعات اور ان کی کثرت۔
مشہور شعراء۔ بشار، بونواس، مسلم، ابو العتاسیہ، ابن الرومی، ابوقاسم بختیاری، ابن المعتز، بن ہاشم
امیر تمیم، بونواس، ابوالعلاء المعری شریف رضی۔

چوتھا دور ترکی حکومت کا (از ۶۵۷ء تا ۱۲۵۸ء)

اس دور میں چونکہ اکثر اسلامیہ ممالک کی زمام سلطنت عجمی بادشاہوں کے ہاتھ آچکی تھی۔ اس لیے
عربی شعراء کی سرپرستی میں بہت کمی ہوگئی۔ نیز اس زمانہ سے شعر گوئی کو کسب مال و جاہ کا ذریعہ بنانا متوقف
ہو گیا۔ نیز صوفیانہ رنگ چھا گیا۔

شاعری کا استعمال۔ نعتیہ قصائد دربار رسالت سے۔ التجا۔ مناجات۔ بارگاہ رب العزت
۲۔ اولیائے کرام کی مدح۔ ۳۔ صوفیانہ شاعری۔ ۴۔ غیر حقیقی غزل، اور بھلے محبوب کے محبوب کا ذکر،
جو ایرانی شاعری کا پر تو تھا اور صوفیانہ مذاق کی وجہ سے اکثر علماء و مشائخ نے اس طرز کو راجح کیا تھا۔ ۵۔
بدائع صنائع کی خاطر غزلیات و مقطعات کا کہنا۔ ۶۔ نیچرل شاعری رہٹ، ہیکل، و قش۔ ۷۔ جانااز۔ ٹکھا۔
چھری۔ دوات، چراغ۔ بخوردانی وغیرہ چیزوں پر طبع آزمائی۔ ۸۔ رنناز شاعری۔ ۸۔ فحش، ہجو۔ ۹۔
پہیلیاں (مٹے)

خیالات۔ نازک خیال، عرب، اثل اور فلسفیانہ نکات میں جدت پیدا کرنے کی بجائے صرف تشبیہ اور
استعارات کے استعمال پر زور دیا گیا۔

الفاظ و اسالیب۔ ۱۔ صرف آسان الفاظ کا استعمال۔ چنانچہ پر شوکت لفظ کا استعمال بھی ترک
ہوا، بلکہ عامی اور ترکی الفاظ بھی استعمال ہونے لگے۔ ۲۔ آسان ترکیب اور عامی شلوں کا استعمال۔
۳۔ صنائع بدائع پر زور دیا گیا خصوصاً فن توریہ اور جناس پر۔ ۴۔ تصغیر بے نقط، یا صرف نقطہ والے الفاظ
کا استعمال لزوم مالا یلزم مالا یستحیل بالانعکاس کی صنعتیں۔ تاریخی مادے۔ ۵۔ مشہور اشعار کی تضمین
تشبیہ۔ تمخیس۔ ۶۔ اقتباس۔

مشہور شعراء۔ شیخ شرف الدین انصاری متوفی ۶۶۲ھ۔ ابن جمال الدین۔ شباب الدین تلمیذ
المتوفی ۶۵۵ھ۔ ابن الوردی المتوفی ۶۸۴ھ۔ امام ابو یسری۔ ابن حجتہ المتوفی ۸۳۴ھ۔ صغنی الدین متوفی

فخر العین بن مکاس المتوفی ۸۶۵ھ - ابن متوفی -

پانچواں دور نبی روشنی (۱۲۲۱ھ سے ۱۳۵۶ھ تک)

اس دور میں مغربی تہذیب کا اثر اور مادہ پرستی کی طرف میلان سیاسی میدان جدید فلسفی و طبعی نظریے اور اختراعات و ایجادات نیز مختلف اقوام کا گہرا ربط و ضبط یہ تمام چیزیں ایسی ہیں جن سے شاعری بھی متاثر ہونے لگی رہ سکتی۔

عربی ممالک خاص طور پر شام اور مصر میں امیر مبلغین کی سامعی - یورپ کے متشہقین کی کوششیں یورپ اور ایسے پیدا ہو چکے ہیں جس سے عربی شاعری میں ایک جدید انقلاب نمایاں ہونا ضروری تھا۔ چنانچہ اس دور کے نصف اول تک تو سخت جمود رہا اور شاعری میں کوئی ترقی نہ ہو سکی لیکن موجودہ دور میں عربی ممالک کی پھر لغت فصیحی کی طرف توجہ شروع ہوئی اور نئے نئے شاعر پیدا ہوئے۔

استحصال - ۱۔ فطرتی مناظر، وجدانات، جذبات پر طبع آزمائی ہونے لگی۔ ۲۔ جدید آلات ریل بجلی ٹیلیفون وغیرہ پر شاعر کہے گئے۔

اسالیب - موجودہ دور کے کلام میں بدیع جناس کی کمی کی گئی اور سادگی کی طرف رجوع کیا گیا چنانچہ اس صدی کے اکثر شعرا نے چوتھی پانچویں صدی کے شعرا کا رنگ اختیار کر لیا ہے۔

شعرا - محمود سامی بارودی، حفصی، ناصر بک، شوقی شیخ شہاب۔

میں نے بوجہ طوالت، جغرافیائی لحاظ سے عربی شاعری پر تبصرہ نہیں کیا۔ حالانکہ اس لحاظ سے بھی عربی شاعری پر کافی کچھ لکھا اور کہا جاسکتا ہے۔ خاص طور پر یمن، حجاز، شام، مصر، ہند، عراق، اندلس وغیرہ کے شعرا کے درمیان اپنے ممالک کے رسم و رواج اور عقائد کے لحاظ سے بہت کچھ فرق پایا جاسکتا ہے۔ نیز رعایا اور بادشاہوں اور شاہی افراد کی شاعری میں بھی بہت کچھ فرق ہو سکتا تھا۔ اب ہم عربی شاعری کو پانچ عنوانوں میں تقسیم کر دیتے ہیں اور ہر عنوان کے تحت ان ضروری خصوصیات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے جن سے عربی شاعری کا درجہ اور امتیاز معلوم ہو سکے چند نمونے پیش کرتے ہیں۔

جو یہ ہیں غزل - نغمہ - مدح - وصف، حکیمانہ۔

غزل - عربی شاعری میں سب سے زیادہ غزلیات پائی جاتی ہیں چنانچہ مطلق غزلیات کو نظر انداز بھی کر دیں تو مدحیہ قصائد بھی اکثر غزل ہی سے شروع ہوتے ہیں۔

۱۔ عربی زبان میں غزل مسلسل ہوتی ہے۔ جس میں محبوب کا سراپا یا دسل و ہجر کا واقعہ یا کوئی دلچسپ

و الدرات مفصل طور پر بیان کی جاتی ہے

ابی ابن ربیعہ :

لیت ہند ۱۱ نبجزتنا ما تعد
داستیدت سرۃ واحداۃ
و لقد قالت لجارا ت لہا
اکما یبعثنی تبصرتی
فتضا حکن وقد قلت لہا
حسدا حمنۃ من اہلہا
و شفت انفسنا متا نجد
انما العاجز من لایسکبد
ذات یوم و تعدت تبترد
عمرکن اللہ امر لایقتصد
حن فی کل عین من تود
وقد یماکات فی الناس الحد

کاش کہ ہند اپنا وعدہ پورا کرتی اور ہماری روحانی تکلیفوں کا علاج کر دیتی یگر تیرے خود نامی و خود داری
ظاہر کرنے لگی، بے شک خود داری نہ کرنا تو عاجزی کا کام ہے۔ ایک روز اپنے کپڑے اتارے ہوئے
تھی اور ہوا کھا رہی تھی اپنی سہیلیوں (پڑوسنوں) سے کہنے لگی، تمہاری جان کی قسم کیا میں اتنی
ایسی ہی حسین ہوں، جیسا کہ میرا عاشق تعریف کرتا ہے یا وہ کچھ مبالغہ کرتا ہے، سب ہنس کر کہنے
لگیں کہ چاہئے دلے کی آنکھ میں اپنے محبوب کی ہر چیز قابل تعریف ہی ہوتی ہے، اور یہ صرف
حد سے کہا اور قدیم زمانے سے حد تو چلا آتا ہے۔

امیر تمیم :-

عانت لا مرصد عھا صاد کثی
فاسترایت بہارات تم قالت
ودعنتی لسحوا فتسکنت
تم قالت الراحہ معومن
قلت بالقشط یمبھی قالت اقشط
قلت ان الذی امرت بہ قر
ورأت اتروما معوت فقالت
ملت ان الفصوص تطبع
فارتھا المرأۃ فی الخدر لضا
اکتابا الی ولم ار شخصا
من الوجنتین کمسا و قرصا
یجھد فی محوا و من یتقصی
بالثنا یا ابع القشط مضا
ض علیا مؤکد لیس یعی
کان بصا فصار واللہ فصا
باللثم علی خد کل من کان خصا

(ترجمہ) اس کے زلف کے لام سے میرے چومنے کا سادہم آغوش ہوا یعنی میں نے اس کا
بوسہ لیا۔ آئینہ میں دیکھنے سے اس کے رخسار پر نشان نظر آیا، وہ اس سے جھینپی اور مشکوک نگاہ

سے کہا کہ کیا بات ہے کہ کچھ کنا بت کا نشان سا نظر آ رہا ہے لیکن کھنے والے کا تو پتہ نہیں مجھے
 بلایا اس نشان کے میٹھے کی فرمائش کی۔ میں نے دونوں خزاہوں کو اچھی طرح چوما اور کاٹا۔ کہنے لگی
 اس کو ایسا مٹا دو کہ جس کے مٹانے میں پوری کوشش صرف کرنے کا پتہ چلے۔ میں نے کہا کہ اس کو
 تو چھیل کر مٹایا جا سکتا ہے۔ اس نے کہا ہاں دانتوں سے پھیل دو، اور پھر چوس لو، میں نے کہا کہ
 یہ ایسا فرمان ہے جس کی تعمیل فرض ہے اور اس میں فرد گناشت جائز نہیں۔ میرے مٹانے کے بعد
 اس نے اس کے نشان کو دیکھا تو کہنے لگی کہ یہ نشان تھا اب تو گمینہ بن گیا، میں نے کہا بے شک ایسے
 نگیٹھے ہی بذریعہ بوسے نرم رخسار پر بنائے جاتے ہیں۔

القیاء

تَشَبَّهْتُهَا بِالْبَدْرِ فَاسْتَضْحَكْتَ وَقَابَلْتُ قَدُولِي بِالْتُّكْرِ
 وَرَمَّهْتُ قَدُولِي وَقَالَتْ مَتَى سُمِّجْتُ خَشِي صِرْتُ كَالْبَدْرِ
 وَالْبَدْرِ لَإِنْ بُلِعِينَ كَمَا آرَنُو لَآ يَبْسُمُ عَنْ تَفْسُرِ
 وَلَا يُمِيطُ الْبُرْطَ عَنْ نَاصِيَةٍ وَلَا يَشُدُّ الْعَقْدَ فِي نَحْرِ
 مَتَى قَاسَ بِالْبَدْرِ صِفَاتِي فَلَإِ نَالَ اسْبِرًا فِي سِيدِي هِجْرِ

(ترجمہ) میں نے مجھ کو چاند سے تشبیہ دی، اس نے ہنس کر میرے قول کی تردید شروع کی، اس
 نے میرے کلام کا مذاق اڑایا اور کہنے لگی، اتنی میں کب بد مذاق ہو گئی کہ چاند جیسی بن گئی۔ نہ تو چاند
 میری طرح آنکھ سے ناز انداز کی نظر ڈال سکتا ہے اور نہ میری طرح دانت دکھا کر مسکا سکتا ہے۔
 اور نہ ابھرے ہوئے سینہ سے چادر ہٹاتا ہے اور نہ سینہ کو مال سے مزین کرتا ہے جو میرے اوصاف
 کا چاند سے مقابلہ کرنا چاہتا ہے وہ ہمیشہ فراق کے لمحوں پر اب رہنچیر رہتا، کہ اس نے میری اس قدر
 تحقیر کی۔

البحار مہر المتوفی ۶۵۶ھ

يُعَاهِدُ فِي لَأَخَانَتِي ثُمَّ يَنْكُثُ وَاحْلَفْتُ لَأَكَلِمَتِهِ قَدْ احْتَثُ
 وَذَلِكَ دَابِي لَأِيْزَالِ وَدَأْبِيهِ فَمَا مَعَشَرًا لِنَاسٍ مَسْعُوًّا وَتَحَدُّثُوًّا
 أَقُولُ لَهُ صَلَّنِي بِقَدْرِهِمْ غَدَاً وَيَكْسُو جَفْنَآ هَارِثًا بِي وَبِعَثُ
 وَمَا ضَرَبْتُ نَاسٍ لَوْ كَانَتْ نَارِي وَكُنْتُ خَدُونَا سَاعَةَ نَتَحَدَّثُ
 أَمْرًا لِي فِي هَوَاكَ مَعْدَبِي وَخَنَامٍ لِي فِي الْمَعْدَابِ وَامْكُثُ

فقد مرّة ددحی ترحی ولم اکن
 واتی لهذا الصیم منک لحامل
 اعینک من هذا الجفام الذی بلا
 تو ددطن الناس فینا واکثروا
 وقد کومت فی الحب منی شمانلی
 وصال عنی من اراد ویبحث

ترجمہ۔ دو مجھ سے مبارکہ کرتا ہے کہ مجھ سے یونانی نہ کرے گا پھر عہد شکنی کرتا ہے۔ میں قسم کھاتا ہوں کہ اس سے کبھی نہ بولوں گا۔ پھر قسم توڑ دیتا ہوں یہ میری اور اس کی مسلسل عادت ہے، اسے لوگو! سنو اور سناؤ۔ میں اس سے وصل کی درخواست کرتا ہوں اور وہ کہتا ہے کہ کل، اور آنکھ مار کے میرا مذاق اڑاتا ہے۔ وہ اگر مجھ سے ملے یا تنہائی کا موقع دے تو کسی کا جی کیوں جلتا ہے۔ میری سرکار میں آپ کے عشق میں معذب ہوں، کب تک اس عذاب میں رہوں ایک ہی مرتبہ مجھے مار ڈالو، تاکہ آرام کی نیند سو جاؤں۔ یہ کیا مصیبت ہے کہ دن میں کئی بار مڑتا ہوں اور پھر زندہ کیا جاتا ہوں میں نے آپ کے یہ ظلم سہے اور اب خدا نے تعالیٰ سے ہر بانی کا منتظر ہوں۔ آپ جیسے خوش اخلاق ہستی سے ایسی جھکیوں ہو رہی ہے، لوگ میرے بارے میں مختلف اچھی باتیں کہتے ہیں لیکن آپ کی محبت میں میرے خصائل منترہ ہیں جن کو چاہے اس کی تحقیقات کرے۔

۲۔ عرب کا مشوق عفت و عفت کا حرم تئیں ہوتا ہے وہاں تک رسائی مشکل ہوتی ہے اگر وہاں رخ کریں تو تلواروں کا سامنا ہوتا ہے۔ چنانچہ تنبیہی کہتا ہے۔

دیار اللواتی دادھن عذیذہ
 بسما لقنا یحفظن بالتسامم

میں ان حرم نشینوں کے گھر کا ذکر کرتا ہوں جن کی رہائش گاہ میں گندم گوں نیزوں کے ذریعے محفوظ ہوتی ہیں نہ کہ تھوڑیوں سے۔

عرب میں محبوب کے ایسے محافظوں کو رقیب کہتے ہیں، انرض عرب کے عاشقانہ جذبات مناسب پر جوش شریفانہ اور سچے ہوتے ہیں۔ اس کے برخلاف ایرانیوں کا محبوب شاہد بازاری ہوتا ہے۔ جو ہر ایک کے ہاتھ لگ سکتا ہے اس کے چاروں طرف عشاق کا جگمگنا لگا رہتا ہے۔

۳۔ عربی نغزلیات میں خودداری اور عزت نفس کے جذبات قائم رہتے ہیں۔ عرب کا عاشق طالب ہے، گدا نہیں، جاننا ہے، غلام نہیں، آمادہ مصائب ہے لیکن ذلیل نہیں۔ وہ مشوق سے مخاطب ہو کر کہتا ہے۔

فَلَا تَحْصِي اِنِّي تَعَشَعْتُ بَعْدَكُمْ وَلَا اَنْتِي بِالْمَشَى فِي الْقَيْدِ اٰخَرُ

ترجمہ۔ یہ خیال نہ کرنا کہ تمہارے بعد میں ذلیل ہو گیا اور نہ یہ کہ پاؤں کو زنجیر میں بند پا کر اپنے وقار کے خلاف حرکت کرتا ہوں۔

لیکن ایران کا شاعر اپنے آپ کو ذلیل قرار دیتا ہے۔ عاشق کی گلی کا کتا کہتا ہے۔

۴۔ فارسی شاعری میں مشوق حسن صورت کے لحاظ سے جس قدر بے مثل و بے نظیر ہے اسی قدر اخلاق کے لحاظ سے دنیا کے تمام عیوب کا مجموعہ ہے، وہ جھوٹا ہے، بد عہد ہے، ظالم ہے، سفاک ہے، سکار ہے، دغا باز ہے، فتنہ گر ہے، حیل ساز ہے، شریک ہے، کینہ پرور ہے، نہایت احمق ہے، ہر ایک کی بات مان لیتا ہے، اور ہر ایک کے قابو میں آ جاتا ہے۔

فخر یہ۔ شعرائے عرب صاحب تیغ و علم ہوتے ہیں، اس لیے انہوں نے اپنے مہر کے لکھے اور فخر یہ قصائد نظم کیے، عربین ہند نے یہ معلوم کیا کہ عرب میں عمرو بن کلثوم کے سوا کوئی ایسا شخص نہیں جس کی ماں عمرو بن ہند کی ماں کی اطاعت و خدمت سے انحراف کرے۔ عمرو بن ہند اور اس کی ماں نے قبیلہ کے ممتاز افراد کو دعوت دی۔ زمانہ دعوت خانہ میں عمرو بن ہند کی ماں نے عمرو بن کلثوم کی ماں سے کسی چیز کی طرف اشارہ کر کے اس کے اٹھالانے کو کہا۔ عمرو بن کلثوم کی ماں 'واتعلبا، ہائے تغلب کہہ کر حنی، عمرو بن کلثوم اور اس کے ساتھیوں نے تلوار نیام سے کھینچ لی۔ عمرو بن ہند کا مترجم کر لیا اور ایک مشہور قصیدہ کہا جو کعبہ میں آویزاں کیا گیا اور اس کو معلقات کی نہرست میں درج ہونے کا شرف حاصل ہوا کہ اس قصیدہ سے قبیلہ تغلب میں شجاعت بہادری، دیری بڑھ گئی جو کئی سو سال تک قائم رہی، یہ قصیدہ اس قبیلہ کے سچے بچہ کو یاد تھا۔

الاهبی بصحنک فاصبحینا	ولا تبقی خمورا لاتدرینا
ابا ہند فلا تعجل علینا	وانظرقا نخبلک الیقینا
بانانود والسرائات بیضا	ونصد دهن حمر اقدارینا
یای مشیہ عمر بن ہند	تکون لقیلک فیہا قطیتا
یای مشیہ عمر بن ہند	تطیع بنا الوشاہ وتزدرینا
الالا یجھلن احد علینا	فنجھل فوق جھل الجاہلینا
اذا بلع القطم لنا صبی	تخرله الجبار ساہدینا

ترجمہ۔ اپنا ساغر نکالو اور سبوحی شراب کا دور چلنے دو، اندرین کی شراب سب ختم کر ڈالو۔

اسے پندرہ جلد باری سے کام نہ لو۔ ہم کو ہمت دو۔ ہم تم کو حقیقت سمجھا دیں گے کہ ہم وہ لوگ ہیں کہ اپنے سفید نشانوں کو لے کر جنگ پر جاتے ہیں اور سرخ اور خون سے سیراب ہو کر پلٹتے ہیں۔ عمر بن ہند تو نے کس خیال سے چغلیوں کو کہتا مان کر ہم کو حقیر سمجھا۔ خبردار کوئی بھی ہمارے ساتھ جہالت کا برتاؤ نہ کرے ورنہ ہم ان کی جہالت کا جہالت سے جواب دینے کو تیار ہیں۔

جب ہمارا پتھر شیر خواری کا زمانہ ختم کرتا ہے تو اس کے سامنے بڑی بڑی زبردست ہتھیوں کو لڑائیوں میں ہونا پڑتا ہے۔ علامہ شبلی کہتے ہیں کہ غزیرہ و شعراء فارسیں اس کے مقابلہ میں کس چیز پر فخر کر سکتے ہیں، نظمی، عرفی نے بڑے زور کے فخریے لکھے ہیں لیکن فخر کی ساری کائنات یہ ہے کہ ہم اقلیم سنن کے بادشاہ ہیں۔ الفاظ اور حروف ہمارے با جگزار ہیں۔ مضامین ہمارے سامنے دست بستہ کھڑے رہتے ہیں۔ اس سے آگے بڑھے تو یہ کہہ دیا کہ ہم پوری پیکر ہیں چنانچہ عرفی کہتا ہے۔

سریر زہام باکہ کنگنای زریکے حبیب

مستوحق تماشا طلب و آئینہ گیرم

میگوئم و اندیشہ ندام ز نظر لیلیان

من زہرہ زامش گرد من بدتر نسیم

ایرانی شاعر ہمیشہ غلام رہے۔ غلامی میں پلے وہ اپنے لیے نہیں بلکہ دوسروں کے لیے پیدا

ہوئے۔ شعر ۴۰-۴۳۔ صفی الدین علی، المتوفی ۵۵۵ھ

سل الروحاح العوی عن معالیتا

وَأَسْتَشْهَدُ الْبِقْرَ حَلَّ خَابِ الْوَجَافِئَا

لقد سعینا فلم تصعب عزائمنا

عما نورم ولا خابت مساعینا

قوم اذا استخصموا كانوا فرعا نة

یوما دان حکموا كانوا موازینا

اذا اذعوا جاعت الدنيا مصدقة

دان دعوا لایا ہر امینا

انا لقوم رایت احلاقتنا شرقا

ان بنتدی بالاقوی من لیسین یوذینا

بیس صنائعتنا سوروقائعتنا

خصو مرا لعتنا حمر مواضینا

بلند نیروں اور سفید لنگواروں سے ہمارے بلند کارناموں کے متعلق دریافت کرو، کہ کیا کبھی ہم سے جو توہمات تھیں اس میں ناکامی ہوئی۔ ہم نے کوشش کی اور ہمارے پختہ ارادے مقصد کے حصول میں کبھی کمزور نہ ہوئے اور نہ ہماری کوششیں ناکام رہیں۔ ہم ایسی قوم ہیں کہ اگر ہم کو فریق بنا یا گیا تو ہم فرجوں بنے اور کسی کا جواب نہیں دیا۔ لیکن اگر خود ہم پر فیصلہ چھوڑ دیا گیا تو ہم عدل کی ترازو ثابت ہوئے۔ اگر ہم نے کوئی دعویٰ پیش کیا تو دنیائے اس کی تصدیق کی اور اگر ہم نے دعا کی تو زمانہ کو آئین کہا پڑا۔ الفرض جو دعویٰ کیا ثابت کر کے چھوڑا، اور جو امید کی گئی پوری کی گئی۔ ہمارے شریفانہ اخلاق

سے یہ بہت ہی بعید ہے کہ ہم ایسے لوگوں کو تکلیف دیں یا ان کو چھٹیریں جو ہم کو تکلیف نہیں دیتے۔
ہمارے کارنامے روشن، ہمارے واقعات بہت خطرناک، ہماری رہائش گاہیں سرسبز اور ہماری تلواریں
خون اعداد سے سُرخ ہیں۔

عنتہ عبسی المتوفی قحہ

وإذا نزلت بدارد ذي فادحل	حكتم سيوفك في رقاب العدال
خوفاً عليك من ازدحام الجحفل	وإذا الجبان نهاك يوم كرهته
واقدام اذا حق اللقاء في الاول	فامع مقاتله ولا تحفل بها
او مت كريما تحت ظل القسطل	واختر لنفسك منزلا تلعبه
لابس قربة والعديد الاجزل	وبذا بلى ومهنتى نلت العلا
بل فاستغنى بالفر كاس الخطل	لاستغنى ماء الحياة بذلة
وجهنم بالعنا طيب منزل	ماء الحيوة بدلالة لجنهم

بجگہ چینیوں کی باتوں کی پروا نہ کرنا ان کو تو تلوار سے قتل کرنے اور جب کسی ذلت کے مقام
پر قیام کیا ہو تو وہاں سے کوچ کر دے۔ جب بزدلی تجھے جنگ کے روز فوج کشی سے روکے اس خوف
سے کہ تو ہلاک ہو جائے تو اس کے قول کی مخالفت کر اور اس کی پروا مت کر، اور جب جنگ مقرر
ہو جائے تو صف اول میں رہ اور آگے بڑھ۔ اپنے آپ کے لیے ترقی کی کوشش کریا۔ جنگ میں
جان دے، میں نے جو ترقیاں کیں وہ صرف اپنی تلوار اور نیزے کے بل پر یہی نہ کہ کسی رشتداری
یا بڑی فوج کی مدد سے۔ ذلت کے ساتھ تو میں آب حیات، بھی پینے کو تیار نہیں اور عزت کے ساتھ تو
اندرائین کا جام بھی پی لوں۔ آب حیات ذلت کے ساتھ دوزخ ہے اور دوزخ میں بھی اگر عزت حاصل
ہو تو وہ خوشگوار مقام ہے۔

مدح - عرب مدحیہ اشعار کہنا عار سمجھتے تھے۔ شروع شروع میں کسی محسن کے احسان کے شکر میں چند
اشعار کہ دیے جاتے تھے۔ جیسا کہ امرؤ القیس نے بنی تمیم کی مدح میں کہا ہے جو اس کے محسن معالی کا
خاندان ہے کیونکہ معالی نے اس کو منذر بن ماء السماء سے پناہ دی تھی جو امرؤ القیس سے بدلہ لینا چاہتا
تھا، جس نے اس کے بھائیوں کو دیر مزینا کے واقعہ میں قتل کیا۔

اقرحنا امرؤ القیس بن حجد بنو تمیم مصابیح الظلام

اس شعر کی وجہ سے بنی تمیم مصابیح الظلام کے نام سے موسوم ہوئے۔ نابذ پہلا شخص ہے جس

نے مدحیہ قصائد کہنا اور انعام حاصل کرنا شروع کیا۔ زہیر بن ابی سلمیٰ نے بھی ہرم بن سنان کی مدح کی اور ہرم نے اس کو بہت نازا۔ اعشی نے اس کو پیشہ بنا لیا اور عرب کے سرداروں کے علاوہ شاہان مجم کے دربار تک پہنچا اور انعامات وصولے حاصل کیے۔ حطیثہ نے اس بارے میں شاعری کو نہایت درجہ گرا دیا لیکن پھر بھی مجموعی لحاظ سے عربی شعراء نے اپنی آن بان قائم رکھی اور مدحیہ اشعار کہنا عرب کے خود داری کے اصول کے خلاف نہ رہا، چنانچہ ایک رئیس نے ایک عرب شاعر سے مدح کہنے کو کہا تو کہہ دیا۔ افعل حتی اتول۔

عرب شعراء اکثر اس وقت مدح کہتے تھے جب ممدوح کوئی زبردست معرکہ سر کرنا مقصود ہوتا ہے۔ ایشائے کوچک میں عموریہ فتح کیا تھا۔ چند روز کے بعد عباسیوں کا قبضہ ہو گیا اور ایک دن ایک عیاشی نے ایک مسلمان عورت کو پکڑا۔ عورت چلائی اور دو مقصدا کہا (ہائے مقصوم) یہ اطلاع دربار خلافت میں پہنچی۔ مقصوم نے پوچھا عموریہ کدھر ہے۔ سمت بتلائی گئی اس سمت رخ کر کے بیک لیک کہا اور فوجوں کو تیاری کا حکم دیا، دو بار کے بعض مجہدین نے کہا یہ وقت روانگی کے لیے مناسب نہیں ہے اگر اس وقت فوج روانہ ہوگی تو شکست ہوگی۔ مقصوم نہ مانا۔ ایک لاکھ سے زائد فوج لے کر نکلا اور عموریہ فتح کیا، عورت کی تلاش ہوئی جب سمنے آئی تو کہا کہ آج میں نے مزے سے کھانا کھایا، جب اس جنگ سے واپس آیا تو دربار میں منہج بھی تھا۔

السيف اصدق ابناء من الكتب
والعلم في شهاب لامع
في حدة الحد بين الحجة اللعاب
بين الخمسين لافي السبعة الشهب

تلوار بہ نسبت کتابوں کے زیادہ سچ بولتی ہے اس کی باڑھ سنجیدگی اور مسخرچین کی حدافصل ہے، علم برہمیوں اور نیزوں کے ستاروں کے چمکتے شعلوں میں چمکتا ہے نہ کہ سب سے زیادہ میں۔ ہارون الرشید کے زمانہ میں ایشائے کوچک عیاشیوں کے قبضہ میں تھا اور ان سے بطور خراج رقم وصول ہوتی تھی۔ جب نائس فرس تخت نشین ہوا تو اس نے ہارون الرشید کو اکھ دیا کہ میرے پہلے یہاں کی حکمران ایک عورت تھی اس سے طے شدہ معاہدات کا میں ذمہ دار نہیں میں خراج نہ دوں گا۔ ہارون الرشید نے یہ خط پڑھا تو بہت برہم ہوا۔ دربار کے لوگ منتشر ہو گئے ہارون الرشید نے فوراً صرف اتنا جواب لکھا۔

ادسگ رومی، اس خط کا جواب سننے سے پہلے تو دیکھ لے گا: سملک تیاری کی اور

ایشان کو چمک کے دارالسلطنت کو فتح کر کے واپس آیا۔ انہوں نے پھر دوبارہ بغاوت کی کسی کی جرأت نہ ہوئی کہ یہ اطلاع یا مروان الرشید تک پہنچا سکے۔ بالآخر ایک شاعر نے دربار میں جا کر یہ قصیدہ پڑھا۔

نقص السدی اعطيتہ يعقنور
فعلیہ حائرة البوادر تدود

مروان الرشید نے ٹھنڈی سانس بھری اور کہا کیا ایسا ہو سکتا ہے۔ شدت کے جاڑے تھے۔ لیکن اسی وقت فوجوں کو حکم دیا، وہاں پر ہتھول کی تصویر کھینچو اور اپنے تینوں بیٹوں کے نام لکھو اور ایک ہفتیہ تک محاصرہ کیا اور فتح کر کے واپس ہوا۔ درباری شعراء نے قصائد پڑھے۔

عرب اور ایران کی شاعری میں یہ بارالافتیاز چیز ہے کہ عرب کے مدحیہ قصائد دماغ نگاری سے ملدے ہوتے ہیں اور اس پیرایہ میں واقعات لکھتے تھے۔ غرض جذبات میں تھر یک اور آئندہ دلوں میں ایسے معرکے مہر کرنے کے دلوں پیدا ہو جاتے تھے۔ جس کی مدح کی جاتی تھی وہ اس کے مستحق ہوتے تھے اور مدح میں جو کہا جاتا تھا سچ ہوتا تھا۔ علاوہ شبلی لکھتے ہیں فارسی قصائد میں یہ شرطیں کبھی جمع نہیں ہوتیں، اولاً تو اکثر ایسے لوگوں کی مدحیں لکھی گئیں جو مہرے سے مدح کے مستحق نہ تھے یا تھے تو ان کے واقعی اوصاف نہیں لکھے گئے بلکہ تمام قوت مبالغہ اور غلو میں صرف کی گئی۔ اکبر خانخاناں شاہجہان کے سینکڑوں معرکے تاریخی یادگار ہیں جن کے بیان سے مردہ دلوں میں جنبش پیدا ہو سکتی ہے۔ عربی، نظری، فیضی وغیرہ نے ان لوگوں کی مدح میں سینکڑوں چرزدور قصائد لکھے لیکن ان معرکوں کا کہیں نام تک نہ آیا۔

الغرض مدحیہ قصائد اقوام اور بہادران قوم کے شاہکار اور ان کے کارناموں کے تاریخی ادراک ہوتے ہیں جو ان بہادروں اور کارگزارانہ افراد کے کارناموں کو زندہ رکھتے اور مرنے والوں کو حیات ثانیہ بخشتے ہیں۔

ترقی یافتہ قوموں کے شریفانہ اخلاق کو زندہ رکھنے والی چیز ان کے تاریخی واقعات کا زندہ رہنا ہے اور یہ نسبت خشک تاریخی قصوں کے یہ کام مدحیہ قصائد سے بہت خوبی سے انجام پاتا ہے، کام کرنے والوں کی حوصلہ افزائی کے علاوہ یہ آنے والی نسل کے لیے باعث تحریک ہوتے ہیں کہ اگر تم بھی دنیا میں کوئی کام کریں گے تو ہمارا نام بھی زندہ رہے گا۔

نیچرل شاعری (وصف) اسلو کی تشریح کے مطابق شاعری مصوری ہے۔ بلکہ شاعری کا درجہ مصوری سے بہت بڑھا ہوا ہے۔ مصور صرف مادی اشیا کی تصویر پیش کرتا ہے اور ممکن ہے کہ مصور اگر نہایت اعلیٰ درجہ کا ہے تو کسی ایک عصبی تاثر یعنی نفسانی کیفیت رنج، خوشی، استعجاب

پریشانی بے تابی وغیرہ بھی تصویر سے ظاہر کر سکے۔ چنانچہ مشہور ہے کہ جہانگیر کے سامنے ایک صورت کی ایسی تصویر پیش کی گئی تھی جس کے تلوے سہلانے جا رہے تھے اور گدگدی کا اثر اس کے چہرہ پر طاری تھا۔ تاہم تصویر سے گونا گون واقعات و حالات ظاہر کرنا مشکل ہے۔ خصوصاً غیر مادی امور و تعلیقات اور خیالات اور واقعات کے سلسلہ کو تصویر سے واضح کرنا ناممکن سا ہے۔ بجز اس کے کہ فنی صورت میں مجموعہ تصاویر سے اس کو واضح کیا جائے جو موجودہ زمانہ کا نہایت ترقی یافتہ فن ہے، پھر بھی صرف خاموش تصویر اس کام کو پورا انجام نہ دے سکی۔ اور اس کے لیے شاعری دو سیتی کی ہم آہنگی ضروری معلوم ہوئی اور اب ناطق فلم نے اس فن کو مکمل کیا۔ عربی نیچرل شعری شروخ میں پہاڑوں کی بلندی، قافلوں کی روانگی، اونٹ، گھوڑے، سفر، قیام گاہوں کے کھنڈر وغیرہ کے بیان تک محدود رہی لیکن بعد میں چل کر مختلف چیزوں کی تشریح و وصف کے لیے اس کا دائرہ وسیع ہوا ہے، یہاں تک کہ اس فن سے عموں کے فن نے جنم لیا۔

سری رفاہ (ہلال)

وَكَانَ الْمَلَكُ لَوْ نَجِينٌ خَرَقَتْ فِي بَحِيرَةٍ ذُرْقَاءُ
چاند ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ چاندی کی پھیلی ہے۔ نیلگوں سمندر میں غوطہ لگا رہی ہے۔
اراء القیس درات)

و لیل کسوج البعراخی سُدولہ علیٰ بانواع المبحور لیستلی
رات نے قسم قسم کے ہم و غم کے ساتھ اپنے پردے مجھ پر ڈال دیئے وحشت
اور بھیا تک پہنچنے میں رات سمندر کی سوج کی طرح معلوم ہوتی ہے۔
(رات)

یسلتی ہذا عروسی من الزنج علیہا قلاشد العقیان
میری رات ایک مجلسی کی دلہن معلوم ہوتی ہے جہاں پر موتیوں کے کارہ میں۔
وسہیل کوجنۃ الحب فی اللہ ن وقلب المعبیٰ فی الخفقان
تسارہ سہیل رنگ کے لحاظ سے رخسارِ معشوق جیسا سرخ اور چھکنے میں عاشق کے
دھڑکنے والے دل کی طرح معلوم ہوتا ہے۔

گھوڑوں کی تیز اور نرم رفتار (متنبی)

یطا الثری مترقما من تیہہ فکانتہ آیین یجیس علیلا

دو زمین پر اپنے ناز انداز سے اس طرح قدم رکھتا ہے کہ معلوم ہوتا ہے کوئی حکیم صاحب
 پیسے جو کسی بیمار کی نبض دیکھ رہے ہیں۔

دو دو طہنت فی سیرھا جفت فاشھ
 باخفا فھا لوئیتہ من منامہ
 وہ اپنی رفتار میں اپنے پاؤں اتنے بک رکھتا ہے کہ اگر سونے والے آدمی کی پلوں پر
 رکھے تو اس کی نیند میں خلل بھی نہ ہو۔

آگ۔

دانت یا قوتہ مشبکہ
 تطیر عنھا قرا فنت الذہب

ایک شعلہ فشاں یا قوت ہے جس سے سونے کی چنگاری اڑ رہی ہے۔

عاشق کی لاغری کے متعلق

امیر تمیم :-

لَوْ فَتَشَوْ جِئْسِي مَا أَبْصَرُوا
 غيلا لاسي ليسرح بين الثياب

اگر میرے جسم کو تلاش کیا جائے تو معلوم ہوگا ایک مجسم رنج ہے جو کپڑوں میں ملفوف

حکوت کر رہا ہے۔

متنبی

روح تحلل فی مثل الخلال فلو
 اطارت الريح عنه التوبم بين

میری روح ایک خلال نما جسم کے درمیان ہے اگر ہوا سے کپڑے اڑ جائیں تو اس کا دکھ

دنیا شکل ہوگا۔ ایضاً

ولو قلم القيت في شق رأسه
 ومن السقم ما غيرت في خط كاتب

بیماری سے اتنا کھل گیا ہوں کہ اگر قلم کی زبان کے شکاف میں رکھ کر کاتب لکھنا چاہے تو خط میں

کوئی تغیر واقع نہ ہوگا

پانی میں تاروں اور چاندکے عکس کا منظر۔ معری

یہ غرق النجوم بین طایف
 وداس لیستو دیستیان

اجد بہ غوانی الجن لعباً
 فاعجلها الصباح وفیه جان

قصیم نصفه فی السماء بآد
 ونصف فی السماء به تزان

اس تالاب میں کچھ تارے غوطے لگا رہے ہیں کسی کا سر پانی سے باہر آتا ہے اور کسی کا

مر اندر جاتا ہے۔

ہلال کا عکس جو پانی میں نظر آ رہا ہے ایسا معلوم ہو رہا ہے کہ شب میں پریوں نے پانی میں کھیل و کھینچنا تانی کی ہوگی۔ چنانچہ اس کشمکش میں ایک کلنگن ٹرٹ گیا جس کا نصف پانی میں پڑا ہوا ہے اور نصف آسمان پر دکھ رہا ہے۔

تاروں اور ہلال کی دوسری تشبیہ - معری -

کات ایل حاد بها ففیہ	ہلال مثل ما اعطفہ البستان
ومن امر النجوم علیہ ددع	یحا ذرات لیسرقها الطعان
وقد بسطت الی العریب الثریا	یبدأ اعنقت با نهلها الرهان
کات یمینہا سرقک شیفا	ومقطوع علی السررق البسات

معلوم ہوتا ہے کہ رات اور ہمارے مدوح کے لشکر کے درمیان جنگ ہو گئی تھی۔ ایسا یہ ہلال کسی کے نیزہ کا ٹٹا ہوا ٹکڑا معلوم ہوتا ہے یہ کپکپاؤں کے تارے نہیں ہیں بلکہ رات کا ذرہ بکتر ہے اور رات بہت ڈر رہی ہے کہ اس کا یہ زرہ بکتر نیزہ کی انی سے پھٹ نہ جائے۔ تریا مغرب کی طرف اپنا وہ ہاتھ بڑھاتا ہے جس کی انگلیاں کٹ گئی ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس نے کچھ چرایا تھا جس کی نر میں اس کی انگلیاں کاٹی گئی تھیں۔ یاد رہے کہ تریا کے بولوں کے پاس دو ہاتھ ہیں ایک خانگی اور ایک کی انگلیاں کٹی ہوئی ہیں، کف خضیب - کف جذبا۔

ایک سائول کی تعریف، شریف رضی متوفی ۴۰۷ھ

احبک یادون الشباب لاتی	دایتکما فی القلب والعین توأما
سکت سواد القلب کت شبہہ	فلم ادر من عیر من القلب منکما

اے رنگ جوانی مجھے تجھ سے عشق ہے کیونکہ دل میں بھی یہی رنگ آتا ہے اور آنکھوں میں بھی یہی رنگ ملتا ہے۔ سواد قلب میں تو آکر بسی ہے کیونکہ تو اس کے مشابہ ہے، اب مجھے پتہ نہیں چلتا کہ دونوں میں سے دل کون ہے۔

جھپکنا - معری

یسرح اللوح فی احرار کما تسرع	فی اللوح مقلۃ الخصبان
------------------------------	-----------------------

سرخی لیے ہوئے تارا بہت جلد جلد جھپکتا ہے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کسی غضبناک

شخص کی آنکھ ہے۔

عاشق کا کھنڈر پر سوچتے کھڑے ہونا۔ (متنبی)

بُكَيْتُ بِلَى الْاِطْلَالِ اِنْ كُنْتُ اَقْبَيْتُهَا دُجُوقُ شَمْعٍ ضَاعَ فِي التَّرْبِ خَاتَمَهُ

کھنڈروں کی طرح مجھے بھی تباہی نصیب ہو اگر وہاں پر اس نجیل کے مانند جس کی مٹی میں، انگوٹھی گم ہو گئی ہو۔ اور سوچتا ڈھونڈتا کھنڈر کھنڈر کر یا درختگان میں مصروف نہ ہو جاؤں۔

توس قزح، سیف الدولہ

دَسَاقٍ صَبِيحٍ لِلصُّبُوحِ دَعْوَتَهُ قَعَامٌ وَفِي اجْفَانِهِ سَنَةُ الْعَمِيصِ

یطوف بکلسات العقار کا نجم فمن بین منقض عیننا و منقض

وقد نشرت ایدی النجوم مطافا علی الجو کتا والعواشی علی الاشب

یطرذها قوسا سحاب با صفر علی احمر فی اخضر تحت مبیض

کا ذبال خود اقبلت فی غلاشل مصبقة والبعض اقصر من بعض

ایک خوبصورت ساتی کو میں نے بلایا اور وہ کھڑا ہوا حالانکہ اس کی آنکھوں میں غنودگی سیستی تھی، دورِ شراب چل رہا تھا اور ساغر مانند تاروں کے نظر آرہے تھے جو آسمان سے یکے بعد دیگرے ٹوٹ رہے تھے۔ بادِ جنوب نے فضا پر کالی چادریں پھیلا دی تھیں جس کے حلشے زمین پر لٹک رہے تھے۔ توس کی شکل میں ابر نے اسے سنوارا تھا۔ چادر کے کنارے پر قدرت نے سرخ سفید و بنزدنگ کی بلیں ٹانگ دی ہیں گویا کہ ایک عروس از زمین نے اون کے نگین پیراں پہن لیے ہیں جن کے دامن علی الترتیب ایک دوسرے سے چھوٹے ہوتے چلے گئے ہیں۔

شراب۔

رَقَا الزُّجَاجُ وَدَقَّتِ الخمر فَتَشَابَعَا فَتَشَابَعَا كَلَى الْأُمُرِ

فَكَانَهَا خمر وَلَا قَدَحَ وَلَا خَمْرَ دَكَانَهَا قَدَحَ وَلَا خَمْرَ

شیشہ جام بھی رقیق اور شراب بھی رقیق دونوں بالکل مشابہ ہیں گویا کہ شراب ہے اور جام غائب یا صرف جام بلا شراب۔

چمن میں نسیم کا چلنا۔ ذہبی (یوسف) متوفی ۷۸۰ھ

هَلَمْ يَصَاحِ إِلَى رَوْضَةٍ يَجْلُو بِهَا الْعَانِي صِدَاهُمَهُ

نسيمها يعثر في ذيله وزمر ما فيضحك في كفه

دوست چلو ایک چمن میں تو آؤ جہاں مصیبت زدہ کے ہم وغم کا رنگ دور ہو طبیعت صاف

ہو جاتی ہے۔ اس چمن کی باد صبا اپنے ہی دامن میں الجھ کر رہ جاتی ہے جس سے پھول اپنے شکوفہ
 دانتیں ہیں مسکراتی ہیں۔

موسم بہار۔ بجزری الوجود المتوفی ۲۲۸ھ

انا الربیع اطلق یختل ضاحکا
 من الحن حتی کا دان یتکلمنا
 وقد نبه النیر عن فی عشق الداجی
 اوائل ودکن بالامس اوما
 یفتقها برد المندی فکانه
 یبث حدیثا کان قبل مکتما
 ورق نسیم الریح حتی حبنتہ
 یجئی بانفاس الاحبۃ نعما

موسم بہار کی آمد ہے جو جنتے ہوئے اپنے حن کے غرور سے بڑے نازد انداز سے چل رہی
 ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اب قریب ہے کہ بول اٹھے نیرورتے رات کی تاریکی میں گل کی پہلی
 صف کی پیدار کر دیا جو گل تک نیند کا مزہ لے رہے تھے۔ شبنم کی ٹھنڈک انہیں کھا رہی ہے گویا کہ وہ اس
 کو کوئی پوشیدہ راز کی بات کہہ رہی ہے جس سے وہ خوش ہو رہے ہیں۔ باد صبا اتنی نازک
 لطیف ہے کہ معلوم ہوتا ہے کہ دوستوں کے سانس پر شتمل ہے۔
 اولاد۔ معلی۔ ہارون رشید کے زمانہ میں مصر میں رہتا تھا۔

وانما اولادنا بیتنا
 ان هبت الریح علی بعضہم
 اکبانا تمشی علی الارض
 اسققت العین من الغص

بے شک ہماری اولاد ہمارے درمیان ہمارے نعت جگر میں جو زمین پر چلتے پھرتے ہیں۔ اگر ان میں
 سے کسی کو ہوا بھی مس کرے تو اس کو کھڑکے لیے بوجہ شفقت نیند حرام ہو جاتی ہے۔

نظرت کی نیرنگیاں۔ ابن ہسبل اندلسی المتوفی ۲۲۹ھ

الارض قد بست رداء اخضرا
 حاجت فخلت الرزھر کا فوراً بیھا
 والمطل نشر فی رباھا جوہرا
 وحببت فیھا الترب مکا اذفرا
 وکان سوسنھا یصافح ووردھا
 تغریق بل منہ خدا احسوا
 والتمہر ما بین الریاض تخالہ
 سیفاً تعلق فی نجاد اخضرا
 وجوت لصفہا الربا فحببتھا
 کفایتمق فی الصحیفۃ اسطرا
 والم تطخذ الا الارکۃ منبرا
 والطیر قد قامت بہ خطباؤہ

زمین سبز پوش ہے جس پر شبنم نے جواہرات بکھیر دیے ہیں۔ یہ منظر دلربا ہے۔ پھول کا فود

کازہ دے رہے ہیں اور وہاں کی مٹی سے تیز تشک کی بڑا درہی ہے۔ گل سوسن گلاب سے مصافحہ کر رہا ہے یا یوں کہیے گل کے گلابی رخسارہ پر کسی کے سفید دانت گستاخی کر رہے ہیں چمنوں کے درمیان سے نہریں گزرتی ہیں تو معلوم ہوتا ہے سبز حائل میں تلوار داخل ہو رہی ہے، اس چمن کے نواح اطراف میں تیلے ایسے معلوم ہوتے ہیں کہ صحیفہ فطرت میں ایک دست قدرت صناعتی کے نمونوں کی طرح سطر لکھ رہی ہے، پرندوں کی تصویریں پھولوں کے درخت کو منبر بنا تے ہوئے اپنی تقریر دلپذیر میں مصروف ہیں فطرت۔ ابن الساعق

والطل في سلك الغصن كلوة دطب يصافحه النسيم فيسقط

الطير تقترأ والقديرو صعيقة والريح تكتب والغمام ينقط

شبنم ٹالیوں کی مالا میں موتیوں کا نظارہ پیش کرتی ہے جو باد نسیم کے آنے اور مصافحہ کرنے میں زمین پر گرتے ہیں۔ بونڈیں پڑ رہی ہیں اور تالاب صحیفہ قدرت کا کام دے رہا ہے۔ ہوا اکٹھ رہی ہے اور ابر نقطے دے رہا ہے۔

پہیلیاں

تربوز۔ ابن التناویدی

حلوة الرينة حلال دمه في كل مله

نصفها بدران قسمتها مادتا هله

شیرین لب ہے اس کا خون ہر نعت میں جائز ہے۔ نصف کرو تو چاند اور ٹکڑے کرو تو ہلال۔

ترازو۔ امیر تمیم

وما يصدق بلا نطق ولا فهم بواصين ميين صامت حكم

يقضي وليس له سمع ولا بصر وترتقيه الوري طرا اذا اخصموا

ایک سچا ہے جو بول سکتا ہے نہ سمجھ سکتا ہے نیک ہے، امین ہے۔ خاموش ہے لیکن فیصلہ کن حکم سنا ہے۔ فیصلہ کرتا ہے لیکن نہ اس کا کان ہے نہ آنکھ پھر لطف یہ ہے دنیا اس کے فیصلہ کو منظور کرتی ہے۔

کتاب۔

لنا جلساء لانمل حديثهم الباء ما مونون غيبا ومشهدا

ہمارے چند ہم نشین ہیں جن کی باتوں سے طبیعت اکتاتی ہی نہیں۔ عقلمند ہیں۔ ایسے دوست

ہیں جو غیاب و حضور میں کبھی غیبت نہیں کرتے۔

تفضل - البھا - زہیر ۲۵۶

و اما نال من اوصافه العرص والنع
و لیس له عین و لیس له سمع

ایک سیاہ برہمنہ لاغر بدن اور جس کا بڑا اصول کسی کو نہ دینا ہے۔ سب سے تعجب خیز یہ ہے کہ ہمیشہ وہ نگہبانی کی خدمت انجام دیتا ہے لیکن اس کا کان ہے نہ آنکھ۔ حکیمانہ کلام۔ جاہلیت میں اگرچہ بظاہر جگمگاتے کلام خال خال مٹا ہے، لیکن جو کچھ بھی ہے نہایت مادہ مثر اور واقعات کی تشریح ہوتی ہے۔

طرف بن عبد۔ عزیزوں کا ظلم۔

و ظلم ذوی القربی اشد مضاضة
علی المرء من وقع الحسام المہند

تواہت والوں کا ظلم انسان کے لیے تیغ ہندی سے بھی زیادہ تکلیف دہ ہے، زمانہ خود مژدب و معلم ہے

ستبدی لك الايام ما كنت جاهلا
ویا تیگ بالاخبار من لم تزود

صحبت کا اثر

عن المرء لا تسئل و سل عن قرینہ
فكل قدین بالمقارن یقتدی

آدمی کا کیر کیڑ معلوم کرنا ہے تو وہ کن کن کے ساتھ رہتا ہے معلوم کرو۔ دوست کا کیر کیڑ ہی انسان کے کیر کیڑ کا آئینہ ہو سکتا ہے۔

زہیر۔ بڑھاپے سے بیزاری

سئت تکالیف العیاءة و من لیش
شمانین حولا لا ابالك یسأمر

زندگی کی تکالیف سے بیزار ہو گیا ہوں اور جو شخص اسی سبب کی عمر کا ہو اس کو بیزار ہونا ہی چاہیے۔ آئندہ کی خبر نہیں۔

دا علم ما فی الیوم و لا ما فی قبل
دلکنتی عس حرم ما فی غد عم

موت کا نشانہ لگانا۔

فایت المنیا یا خط عشر اثنین یصیب
لمتہ و من یعطی لیمرض یمرض

دنیا سازی کی ضرورت۔

و من لا یصانع فی امور کثیرة
یضرس با تیاب و یوظأ بمتسم

عزت کی حفاظت کے لیے پیسہ خرچنا

يفره من لا يتق الشتم يشتمو

من يجعل المعروف من دون عرضه
غير متحی پر احسان کرنا۔

لیکن حمدہ نما علیہ ویندم

ومن يجعل المعروف في غير اهله
اپنے ناموس کی حفاظت کرنا۔

يهللحجرو من لا يظلم الناس يظلم

ومن لا يذد عن حوضه بسلاحه
خود اپنی آپ عزت کرنا

ومن لا يكرم نفسه لا يكرم

ومن يعتوب محب عدوا صدقيه
انسان کے خصائل چھپ نہیں سکتے۔

وان حالها يخفى على الناس يعلم

ومهما تكن عند امرئ من خليقة

اسلام کے بعد تو اخلاق اور حکیمانہ شاعری کو بہت عزت ہوا۔ کیونکہ اسلام نے خود بہترین اخلاق کا درس دیا اس کے بعد عام فلسفہ اور اخلاقی کتابوں کے ترجمے ہوئے۔ مختلف نظریے رائج ہوئے۔ اس سے شاعری بھی محروم نہ رہ سکی۔

يعد مزابه الماء الزلالا

شاعر ومن يك ذا فم مر مريض

بھڑی۔ زخم کے فساد کا سبب طبیب کی بے پروائی ہے۔

تبين فيه افعال الطبيب

اذا ما الجرح دم على فساد

دیگر۔ جس کام کے توڑنے پر مخالف کمر بستہ ہو وہ پورا نہ ہوگا۔

اذا كنت تبنيه وغيرك يهدم

حتى يبلغ البنیان يوم تسامه

متنبی۔ زہر سے بچنے کا علاج زہر نہیں ہے۔

عضاض الافاعي تام فوق العقاب

اليك فاني لست ممن اذا تقى

متنبی۔ بعض وقت خفگی کا نتیجہ مفید ہوتا ہے۔

در بما صحت الاجساد لعل

لعل عتبك محمود عواقبه

شاید کہ تیری ناراضگی کا انجام بہتر ہو۔ اکثر بیماری باعث شفا ہوتی ہے۔

بھڑی۔ بغیر صحیح راستہ اختیار کیے منزل مقصود تک رسائی نہیں ہو سکتی۔

ان السفينة لا تجرد على اليسر

ترجو النجاة ولو تسلك ما لكها

بغیر صحیح راستہ اختیار کیے نجات کی امید کرتا ہے۔ خشکی پر جہاز نہیں چل سکتا۔

ایک اسدی۔ دنیا میں نام پیدا کرنا آسان نہیں۔

لانحسب المجد تسرا انت اكله لن تبليغ المجد حتى تلعق المصبرا

بزرگی کبھور نہیں کہ مزہ سے کھاؤ گے جب تک ایلو انہ پاٹو بزرگی حاصل کرنا مشکل ہے۔
لا تیرہ العجم۔ سفر وسیلہ ظفر ہے (مؤید الدین الاساد العید ابوالمعیل الحمین بن محمد الطغرانی المقتول)

ان العلاح حدثتني وهي صادقه فيما تحدث ان المعز في النقل

لو كان في شرف المادى بلوغ منى لم يبيع الشمس يوما دارة الحمل
بلندیوں نے مجھے یہ حدیث سنائی اور بلندیاں بالکل سچ کہنتی ہیں کہ عزت نقل و حرکت میں ہے

اگر ایک ہی جگہ رہنے سے شرف حاصل ہو سکتا تو آفتاب برج حمل کو کبھی نہ چھوڑتا

اہل علم کے ساتھ زمانہ کا برا سلوک

اهبت بالخط لونا ديت منتعما والحظ عنى في الجهال في شغل

میں نے خوش بختی کو آواز دی کاش کہ وہ سنتی اس کو فرصت کہاں وہ تو جاہلوں کے پاس

مصرف ہے۔

امید پر دنیا قائم ہے۔

اعلى النفس بالامال ارقبها ما اضيق العيش لولا فسحة الامل

امیدوں سے جی بہلاتا ہوں۔ واقعی اگر امیدوں کا سہارا نہ ہوتا تو دنیا کتنی تنگ معلوم ہوتی۔
کینوں کی حکومت۔

ماكنت اوثان يمتد بي زمني حتى اري دولة الاوغاد والسفل

مجھے یہ خواہش نہیں کہ میں اور دن دنیا میں زندہ رہ کر کینوں کی حکومت کے دن دیکھوں۔
نااہلوں کی قابل افراد کے عوض قدر دانی۔

تقدمتني انا س كان شوطهم وراء خطوي دلوا مشي على مهل

فان علاقي من دوني فلا عجب لي اسوة بالخطاط الشمس عن دحل

ایسے لوگ جن کی تیز رفتاری بھی میری معمولی چال کا مقابلہ نہیں کرتی، مجھ سے آگے نکل گئے
اگر مجھ سے کم درجہ کے لوگ مجھ سے اعلیٰ مراتب حاصل کر لیں تو کیا تعجب ہے مجھے زحل کے بلند اور

فتاب کے نیچے ہونے سے اچھا سبق حاصل ہو سکتا ہے۔

کسی شخص پر اعتماد نہ کرنا چاہیے

اعدی عدو لك ادنى من ذقت به

فانا رجل الدنيا ودا حدها

سب سے زیادہ دشمن وہ ہے جس پر تو پورا بھروسہ کرتا ہے اس لیے ہمیشہ محتاج زندگی بسر کر۔

بے شک دنیا میں بے نظیر آدمی وہی ہے جو دنیا میں کسی پر بھروسہ نہ کرے۔

دنیا کی بے ثباتی۔

فهل سمعت بطل غير منتقل

ایسے گھر میں بقا کی امید کرتا ہے جو فانی ہے کیا سایہ بھی قائم رہتا ہے۔

شریفا نہ اخلاق۔ ابو العتاهیة

احب الغنى ينفي الفواحش سمعه

مسلیم دواعی الصدر لا باس طاذر

اذا شئت ان تدعى كريما مكرها

اذا ما انت من صاحب لك ولة

میں ایسے جوان مرد سے محبت کرتا ہوں جس کے کان بری باتوں سے آشنا نہیں گریا کہ بری باتوں کے لیے جس کے کان بہرے ہیں۔ اس کے سینہ میں کسی کے متعلق کوئی غلش نہیں نہ کسی کو تکلیف دیتا ہے نہ اچھے کام سے ہاتھ روکتا ہے اور نہ فضول کبواس کرتا ہے اگر تو چاہے کہ دنیا تجھے کریم معزز

ادیب نظر بے اعتقاد بزرگ اور شریف مان لے توجب کبھی کسی سے لغزش ہو جائے تو ان کے لیے

تو خود ہی غدر تلاش کرنے کی کوشش کر (تا کہ تیرا حلقہ اجاب وسیع ہوتا جائے اور تیری ہر دلعزیزی

بڑھتی جائے۔

شوقی۔ نوجوانوں سے خطاب

يا شباب الغد و انباى الغدا

عصرکم حود مستقبلکم!

لا تقولوا حطنا الدهر فرما!

هل علمتم امة في جهلها

فخذوا لعلو على اعلامه

واحکموالدنیا لیسطان فہا خلقت نظوتہا لملصعفا
 اے مستقبل کے نوجوانو! میرے بیٹے تم پر نداء تمہارا زمانہ آزادی کا زمانہ ہے اور تمہارا مستقبل
 مبارک و میمون ہے۔ یہ سرت کہو کہ ہم کو زمانہ نے سرت کر دیا ہے۔ یہ صرف شعروں کا خیال ہے۔ کیا ایسی قوم
 کے واقف ہو جو نے باوجود جاہل رہنے کے ترقی کی ہو۔ شاہیر علمار سے علم حاصل کرو اور عیول سے حکمت
 سیکھو۔ دنیا پر اقتدار اعلیٰ کے ساتھ حکومت کرو۔ دنیا کی تازگی سے مستفید ہونے کا حق ضعیفوں کو نہیں ہے
 باریچھ اطفال ہے دنیا میرے آگے۔ شوقی

اناس کما قدری و دنیا بجاہا و دھردخی تارة و عسیر
 واحول خلت غا برمتجدد تشابہا فیہا اول و اخیو
 تمبرتبا عا فی الحیاة کا نہا ملاعب لاترجی لہن سستور
 و حصر علی الدنیا و میل مع الہوی و عتشی و اذک فی الحیاة و زور

لوگوں کی حالت سے تم واقف ہو۔ دنیا بھی اپنی حالت پر قائم ہے۔ ایک وقت تنگی کا آنا
 ہے ایک وقت فراخی کا۔ دنیا کے حالات بدلتے رہتے ہیں۔ ایک حالت گزر جاتی اور دوسری
 پیدا ہوتی ہے۔ پے در پے زندگی کے وقائع اسی طرح ہوتے رہتے ہیں گویا کہ یہ تماشے ہیں جن کے لیے
 پردہ سینما کی ضرورت نہیں۔ دنیا پر حرم خواہشات کی آبیح دھوکا دینا اور جھوٹ ہی زندگی کی
 کائنات ہے۔
 تمنی۔

اذا انت اکرمت الکریم ملکتہ وان انت اکرمت اللئیم تسعدا
 و وضع السدی فی موضع السیف بالعلماء مضر کو وضع السیف فی موضع الندی
 اگر تو شریف کی عزت افزائی کرے گا تو وہ تیرا ممنون ہو کر اطاعت بردار ہو جائے گا اور اگر
 کسی کمینہ کی حوصلہ افزائی کی تو وہ سرکش ہو جائے گا۔ جہاں تلوار کی ضرورت ہے وہاں علم کا استعمال
 اتنا ہی مضر ہے جتنا کہ علم کے موقع پر سختی و تلوار کا استعمال۔

اخلاق - صالح بن عبید القدوس (جمہدی نے اس کو الحاد کے الزام میں قتل کیا)

اذا لامانة و الخيانة فاجتنم و اعدا ولا تظلم یطیب المسکب
 و احذر من المظالم سہما صابا و اعلم ان دعاة لا یحجب
 و احذر مواخاة الدنی لانه یعدی کما یعدی الصبیح الاچوب

دوع الكذوب ولا يكن لك صاحباً
ان الكذوب لبس خلا يصيب
وزن الكلام اذا فطقت ولا تكن
ثرثرة في كل ناد تخطب
واحرص على حفظ القلوب من اللذی
فخرجها بعد اتنا فريصعب
ان القلوب اذ تنافرودها
شبه الزجاجة كسر هالا يشعب

امانت کو ادا کر اور خیانت سے اجتناب کر، عدل کو لازم رکھو، کامیاب رہے گا۔ مظلوم کی دعا کے تیرے سے بہت ہوشیار رہو کیونکہ اس کی دعا کو عرش تک پہنچنے میں رکاوٹ نہیں۔ ذلیل کی دوستی سے بچتا رہو کیونکہ وہ غارتش کی طرح متحدی ہے۔ کبھی جھوٹے سے دوستی نہ کر جھوٹا بہت ہی خراب دوست ثابت ہوا ہے۔ زبان پر تباہ رکھو اور بولنے میں احتیاط رکھو۔ آدمی زبان ہی سے سلامت رہتا ہے اور اسی سے تباہ ہوتا ہے۔ تول پھر یوں فضول گوشت بن جیسا خیال میں آیا بک دیا۔ مردم آزاری سے بہت بچتا رہو۔ جو دل تجھ سے ناراض ہو پھر اس کا منشا مشکل ہے۔ دل بے شک شکر رنجی کے نقطہ نظر سے کا پرخ ہے جہاں اس پر بال آیا تو پھر اس کا بڑھانا ناممکن ہے۔

عین الرضا عبد اللہ بن معاویہ بن عبد بن جعفر المتوفی ۱۳۲ھ

وعین الرضا من کل عیب کلیلة

کانت عین السخط تبتدی المساویا

رضامند کی آنکھ ہر عیب سے کند ہے جیسے کہ نارضامندی کی آنکھ ہر ایسوں کا اظہار

کرتی رہتی ہے۔

زندگی ایک ایشیج ہے۔

النوم موت اصغر
والیوم موت اکبر
دنیا تشابہ ملعیا
واللیل ستویست
جند هناك وسوقه
ومتوج ومسخر
فاذا طرحت ثیابهم
ساوی الاعز الاحقر

نیند چھوٹی سی موت ہے اور موت ایک بڑی نیند کا نام ہے۔ دنیا ایک تماشا گاہ ہے سارا زمانہ ایک پردہ تماشا ہے۔ کوئی فوجی ہے کوئی عہدہ دار ہے۔ کوئی صاحب تاج ہے اور کوئی محکوم ہے۔ اگر عربیاں حقیقت دیکھیں تو نہ کوئی بڑا ہے نہ کوئی چھوٹا۔

بستی۔ ابراہیم المتوفی ۴۴ھ

زیادۃ العرف فی دنیاہ نقصات
 یا عامرا الخراب الدھر مجتهدا
 ورجہ غیر محض الخیر خزان
 یا عمار الخراب الدھر مجتهدا
 فصفا کدرو الوصل مہجران
 فح القواد عن الدنیا و زینتھا
 فطالما استعید الانسان احاث
 احث الی الناس تستعید قلوبھم
 انطلب الريح مما فیہ خزان
 یا خادما الجسم کم قسمی لحد متہ
 فانت بالنفس لا بالجسم انسان
 اقبل علی النفس فاستكمل فضائلھا
 فانہ الرکن ان خانتک ارکان
 واشد دیدیک بجمل اللہ مختصا
 فلیس یسعد بالخیرات کلان
 ورجع الخیرات کلان

انسان دنیا میں جتنی ترقی کر رہا ہے اور اصل وہ اس کا نقصان ہو رہا ہے کیونکہ بجز افعال نیک کے باقی ہر قسم کا فائدہ نقصان ہی نقصان ہے۔ اے وہ شخص جو دنیا کے دیرانے کو آباد کر رہا ہے۔ کیا عمر کے تباہ شدہ حصہ کی بھی آبادی مٹی خیال ہے۔ دنیا اور دنیا کی زینت کو چھوڑ دے۔ بظاہر صفائی کدورت اور دصال کا نتیجہ فزائی کا پیغام ہے۔ لوگوں کی طرف احسان کو وہ تیرے بے نام غلام بن جائیں گے۔ ہمیشہ سے انسان احسان کا غلام ہے۔ نفس پر تو مجرک اور اس کے فضائل مکمل کرنے کی کوشش کر۔ کیونکہ تو نفس سے انسان ہے نہ کہ خاکی جسم ہے۔ خدا کے رشتہ کو پکڑ رکھ کیونکہ وہ ایسا سہارا ہے جب دوسرے سہارے کام نہ آئیں گے۔ وہ کام آئے گا۔ نیک کاموں میں سستی چھوڑ دے۔ سست آدمی کبھی نیکی حاصل نہیں کر سکتا۔

ابن تلافش المتوفی ۵۶۵ھ

ما فر اذا ما شئت قدرا
 والما ینکسب ما جوی
 سارا الهلال قصار بیدا
 طیباً ویخبت ما استقرا
 وینقل الدرا تنفیة
 تدلت بالجر نحرأ

اگر تجھے تدرانی کی خواہش ہے تو سفر کر ہلال نے سفر کیا ماہ کامل بن گیا۔ پانی جب تک بہتا رہا اچھا رہا اور اگر ایک جگہ جمع رہا تو متغض ہو جاتا ہے۔ نفیس موقی نے وطن کو چھوڑا تو سمندر کی تکی بیاٹھے سینہ پر رونق افروز ہوا۔